
Příloha č.5


Návrh postupu při realizaci šetření
Výběr zpravodajských jednotek 

Respondenti jsou rozděleni do 4 typů: investor (I), projektant (P), dodavatel (D), uživatel (U).

Konkrétní objekt nemusí být šetřen u všech 4 typů respondentů.

Seznamy respondentů jsou sestaveny pro všechny 4 typy. 

Nerozsáhlejší je seznam U s pokrytím všech zařazených položek CZ-CC (20) a maximálního počtu objektů (cca 100). 

Seznam obsahuje názvy organizací a adresy, popř. kontaktní jména, telefonní čísla, e-mailové adresy. Zdrojem jsou veřejně přístupné databáze (telefonní seznam, internet, Zlaté stránky, Evropská databanka), osobní kontakty zpracovatelů nebo speciálně vytvořené seznamy.

Předpokládané počty respondentů: U – 100, D – 20, P – 20, I – 20.

Účast respondentů je dobrovolná. Respondent podepíše na výkazu souhlas se zpracováním dat a jejich zveřejněním v anonymizované podobě. Za účast budou nabídnuty vybrané výsledky šetření (e-mailem).

Pokud se nezíská respondent ke spolupráci, bude tazatelem nahrazen jiným se stejným nebo blízkým charakterem činnosti a velikosti (D, P, I) resp. druhu objektu (U). Tazatel může provést záměnu preventivně za stejných podmínek, pokud jím navržený respondent má lepší předpoklady spolupráce (např. osobní kontakt). Nový respondent bude neprodleně zařazen do databáze a ověřen jeho jediný výskyt, aby se zabránilo duplicitám.

Předpokládá se, že jeden I, P nebo D pokryje více druhů objektů a odpovědi v dotazníku budou shodné pro všechny vybrané druhy objektů nebo jejich skupinu.

Seznam respondentů může být dodatečně doplněn tak, aby bylo vyšetřeno co největší množství druhů objektů u jednotlivých typů respondentů. Seznam respondentů D, P a I bude doplněn na podkladě šetření objektů U a u nich zjištěných D, P a I.

Organizace šetření

Šetření proběhne převážně v Brně a jeho nejbližším okolí. Tazateli jsou studenti FAST VUT v Brně. Respondenti vybraní tazateli mohou být z celého území ČR.

Šetření proběhne v období 4 týdnů (listopad 2004).

Šetření v terénu provede cca 50 tazatelů. Mohou pracovat ve dvojicích.

Každý tazatel navštíví předem určené dva U a dva D nebo P anebo I (celkem 4 respondenty). Pro dvojice se počet zdvojnásobuje.

Jednoho respondenta navštíví zásadně pouze jeden tazatel resp. jejich dvojice.

Tazatel bude mít při šetření pověřovací dopis na jméno a průkaz studenta FAST VUT.

Návštěva u respondenta musí být předem tazatelem dohodnuta (datum, čas, místo, kontaktní osoba).

Jeden respondent může vyplnit i několik výkazů (při identifikaci se budou lišit číslem výkazu).

Výkaznictví

Šetření bude prováděno vyplněním údajů tazatelem u respondenta na vytisknuté formuláře výkazu. Na výkaze musí být podepsán respondentem souhlas se zpracováním.

Formulář  je označen MPO 2004 a specializované formuláře pro U – MPO 2004 u, pro I – MPO 2004 i, pro P – MPO 2004 p, pro D – MPO 2004 d.

Výkaz se skládá z formuláře MPO 2004 a jednoho specializovaného formuláře MPO 2004 x podle druhu respondenta. Jeden respondent může vyplnit více výkazů (liší se pořadovým číslem varianty na výkazu) pro různé objekty nebo skupiny objektů.

Zpracování

Tazatel odpovídá za formální i logickou správnost zjištěných dat a nejpozději do tří pracovní dnů předá vyplněné výkazy na sběrné místo ke zpracování.

Tazatel udržuje v aktuálním stavu informační databázi zpracování, tzn. aktualizuje adresář respondentů a zaznamenává návštěvu u respondenta.

Informační databáze bude vyvěšena na serveru „i“ ÚSEŘ FAST VUT.
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