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třídění stavební produkce

CLASSIFICATION OF BUILDING PRODUCTION

Martin Nový

Abstrakt 

Příspěvek se zabývá tříděním stavební produkce – klasifikacemi, číselníky a dalšími třídicími systémy. Nejprve obecně definuje statistické třídění, jeho význam a vlastnosti. Dále uvádí historický přehled a současně užívané klasifikace stavebních prací a stavebních děl v České republice. Na závěr jsou uvedeny obecné požadavky na třídicí systémy.

Abstract 

The paper deals with a classification of a building production – classifications, classifiers and next classification systems. First there is generally defined statistical classification, its importance and characteristics. Next there is shown a historical overview and presently used classifications of building works and building constructions in the Czech Republic. At the end there are featured general requirements for classification systems.

1 třídění


Třídění je obecný postup, jehož užíváme v různých vědních oborech. Vzhledem k tomu, že při zkoumání ekonomických jevů nemůžeme zkoumanou materii nijak ovlivnit (jako je tomu při pokusech v přírodních vědách), patří správné roztřídění zjištěných (resp. zjišťovaných) skutečností k základním předpokladům ekonomického rozboru. Nevhodný způsob třídění může některé významné skutečnosti zastřít nebo potlačit. Zkreslení, způsobená nevhodným systémem třídění, se už v dalším zpracování nedají zpravidla napravit. Nesprávné třídění může znehodnotit výsledky ekonomického rozboru.

Tříděním rozumíme obecně rozdělení jednotek zkoumaného souboru (např. staveb) do skupin (tříd) z takových hledisek, abychom co nejlépe poznali povahu zkoumaných skutečností. Nejdůležitější otázkou při třídění je volba třídícího znaku, podle kterého provádíme třídění jednotek souboru na skupiny (třídy). Tato volba se řídí účelem třídění, které opět vychází z potřeb konkrétního zkoumání. Nejčastější třídění je třídění věcné podle charakteru statistického znaku. Důležitým je i třídění oblastní  (územní) podle oblastní příslušnosti šetřených jevů. Časové třídění vyjadřuje strukturu jevů z hlediska časového.

Postup práce při třídění se liší podle toho, zda jde o třídění typologické nebo analytické. Při třídění typologickém zkoumaný soubor rozdělujeme na stejnorodé skupiny se stejnými nebo podobnými charakteristickými vlastnostmi (např. stavební objekty podle využití). Vhodnou kombinací znaků můžeme pak vymezit stejnorodé skupiny (staveb), představující určitý funkčně technologický typ. 

Analytické třídění se provádí za účelem rozboru struktury nebo vzájemné závislosti jevů. Při třídění podle kvalitativních znaků se zkoumaný soubor rozděluje na skupiny (třídy) podle variant kvalitativního znaku nebo podle několika kvalitativních znaků (u staveb např. nosná konstrukce). Slovní označení kvalitativního znaku je nutno často doplnit přesnou definicí, abychom předešli nedorozumění při začlenění jednotek do jednotlivých tříd. Třídění podle kvantitativních znaků znamená uspořádání souboru do skupin (tříd) podle velikosti třídícího znaku (např. obestavěný prostor). 

Podle charakteru zkoumaného souboru a způsobu zpracování zjišťovaných údajů mohou být použity tyto způsoby třídění:

· klasifikace

· číselníky

· registry

· jiné

Klasifikace představuje hierarchicky uspořádané třídění určitých ekonomických, sociálních nebo demografických jevů či procesů. Klasifikační třídění sleduje návaznost jevů a procesů od obecnějšího k detailnějšímu. Jevy a procesy jsou v klasifikacích uspořádány a rozčleněny zpravidla do tříd a podtříd, skupin a podskupin, oddílů a pododdílů, kdy vyšší stupeň struktury se rozkládá na detailnější nižší stupně a existuje hierarchické logické uspořádání podřízení a nadřazení jednotlivých stupňů klasifikace. Jednotlivým stupňům struktury bývají přiřazena číselná (numerická), písmenná (alfabetická) nebo kombinovaná (alfanumerická) jedno i vícemístná označení, která mohou být oddělena různými grafickými symboly (tečkami, mezerami, pomlčkami apod.). Je tak vyvářen kód jednoznačně přiřazený slovnímu popisu.

Číselník představuje vzestupně či sestupně uspořádanou řadu číselných znaků, písmen či jejich kombinací. Tyto znaky jsou přiřazeny k určitému verbálnímu popisu jevů či procesů se základní společnou charakteristikou. Mezi jednotlivými prvky číselníku neexistuje (ve většině případů) jejich nadřazenost či podřízenost. Číselníkem se rozumí uspořádaný seznam kódů a jim přiřazených významů.

Registr je uspořádaný seznam informací o vybraných subjektech. Subjektem registrů mohou být lidé nebo jejich skupiny, ekonomicky činné organizace, historické objekty apod. 

Výše uvedené rozlišení způsobů třídění se používá pro státní statistiku. Pro sledování soukromá, individuální nebo skupinová lze používat jakékoliv metody třídění jakkoliv nazvané (např. třídníky, popisovníky, nomenklatury,  soupisy). Nutným předpokladem jejich úspěšného používání je jejich srozumitelnost, jednoznačnost a přijatelnost všemi zúčastněnými stranami. Používání takového třídění může být za určitých podmínek i vynuceno – např. může být nutnou podmínkou účasti v určité ekonomické aktivitě.

2 klasifikace a číselníky ve stavebnictví

Nutnou podmínkou úspěšného výkonu státní statistické služby (tj. získávání údajů, vytváření statistických informací o sociálním, ekonomickém a ekologickém vývoji České republiky a jejích jednotlivých částí, poskytování statistické informací a jejich zveřejňování), je systematické třídění veškerých informací. K tomu používá Český statistický úřad soustavu klasifikací, číselníků a registrů. Vydání klasifikací oznamuje ČSÚ ve Sbírce zákonů s uvedením místa, kde jsou klasifikace k dispozici. Všechny platné statistické klasifikace jsou závazné pro orgány vykonávající státní statistickou službu a pro zpravodajské jednotky, které poskytují údaje pro statistická zjišťování prováděná státní statistickou službou. Dále se používají v těch případech, kdy tak stanoví zvláštní právní předpis (např. zákon o dani z přidané hodnoty, vyhláška MF o oceňování majetku). V ostatních případech je jejich používání nezávazné vycházející z tradice, dobrovolnosti a přijatelnosti pro zúčastněné partnery. Pokud stávající třídicí systémy uživatelům nevyhovují, lze pro individuální nebo skupinové použití konstruovat systémy nové.

2.1 Historický přehled

V době existence ČSSR a direktivního řízení hospodářství byl postupně budován závazný klasifikační systém, který představovala tzv. Jednotná soustava sociálně ekonomických klasifikaci. Vznikla na základě usnesení vlády ČSSR č. 576/1962. Jejím zpracovatelem byl Federální statistický úřad resp. ministerstva. Ke všem klasifikacím byla vydána řada výnosů, oznámení, popř. sdělení, jimiž byly klasifikační stupně postupně aktualizovány. 

Soustav se dělila do těchto částí:

A. Klasifikace výrob a výkonů

B. Klasifikace odvětví národního hospodářství

C. Klasifikace zaměstnání, klasifikace sociálně ekonomické struktury obyvatelstva

D. Klasifikace základních prostředků

E. Klasifikace spotřeby

F. Ostatní klasifikace a číselníky


Se stavebnictvím byla úzce spjata zejména:

1. Jednotná klasifikace průmyslových oborů a výrobků - JKPOV; oborové číselníky průmyslových výrobků (vyhláška č. 71/1965 Sb. a č. 116/1972 Sb.): materiály a výrobky  používané ve stavebnictví

2. Jednotná klasifikace stavebních objektů a stavebních prací výrobní povahy  - JKSO (vyhláška č. 124/1880 Sb.): finální produkce stavebnictví

3. Třídník stavebních konstrukcí a prací – TSKP vydaný na základě instrukce č. 13/1977 ministerstva stavebnictví ČSR ze dne 30.12.1977 v součinnosti s ministerstvem stavebnictví SSR a v dohodě s FSÚ ve smyslu § 16 odst. 2 písmeno b zákona č. 21/1971 Sb. a používaný i pro statistické účely.

Po roce 1989 byly klasifikace ČSÚ aktualizovány a postupně nahrazovány novými. Pro stavebnictví byla od roku 1995 místo JKPOV a TSKP zavedena Standardní klasifikaci produkce (SKP), pro stavební práce oddíl 45, a místo JKSO SKP, oddíl 46 – klasifikace stavebních děl (KSD). 

Klasifikace SKP se ve vztahu ke stavebnictví vyvíjela takto:

Opatření ČSÚ ze dne 3. listopadu 1997 k zavedení rozšířené Standardní klasifikace produkce - rozšířená (2. část) SKP-PRUM (částka 93/1997 Sb.). Součástí byl i rozšířený (zpodrobněný) oddíl 45 (stavební práce) na 8 míst a v příloze oddíl 46 (KSD) na 9 míst. 

Sdělení ČSÚ ze dne 5. prosince 2002 o zavedení 2. vydání Standardní klasifikace produkce (částka 198/2002 Sb.), kterým byly zrušeny rozšířené části SKP (AGROGEN, PRUM, VÝKONY). Klasifikace zůstala v platnosti od 1. ledna 2003 pouze na 6 míst kromě KSD, jejíž obsah se nezměnil.

2.2 Současné závazné klasifikace stavebnictví

Český statistický úřad na základě § 2 odst. 1 písm. e) zákona č. 309/1999 Sb., o Sbírce zákonů a o Sbírce mezinárodních smluv, zrušil všechna publikovaná opatření a oznámení. Klasifikace a číselníky, které zůstaly v platnosti, bylo nutné znovu zavést ve Sbírce zákonů sdělením ČSÚ ze dne 18. prosince 2003 (částka 160/2003 Sb.).

Přehled statistických klasifikací a číselníků platných k 1. lednu 2004 vztahujících se bezprostředně ke stavebnictví: 

1. Standardní klasifikace produkce (SKP) - sdělení ČSÚ ze dne 5. prosince 2002 (částka 198/2002 Sb.).

Tato klasifikace byla vypracována na bázi evropského standardu CPA (Classification of Product by Activities) z roku 2002. Klasifikace CPA byla vytvořena z oddílů Harmonizovaného systému resp. Kombinované nomenklatury (HS/CN), využívané v zahraničním obchodě pro celní účely, přičemž základ klasifikace tvoří odvětvová klasifikace NACE. Na rozdíl od HS/CN klasifikace CPA obsahuje i zboží a služby, které nejsou předmětem dovozu nebo vývozu a je vhodná pro různé ekonomické rozbory a analýzy. Další vydání klasifikace Eurostat připravuje na rok 2007.

2. Klasifikace stavebních děl (CZ-CC) - sdělení ČSÚ ze dne 9. září 2003 (částka 106/2003 Sb.).

ČSÚ s účinností od 1. ledna 2004 zavedl Klasifikaci stavebních děl CZ-CC. Klasifikace obsahově vychází z mezinárodního standardu Klasifikace stavebních děl (Classification of Types of Constructions - CC), který vydal Eurostat v říjnu 1997. Při vypracování klasifikace se vzal za základ oddíl 52 mezinárodní klasifikace produkce CPC (Central Product Classification). Zkratka CZ v názvu klasifikace vyjadřuje národní verzi mezinárodního standardu. Předmětem Klasifikace CZ-CC je třídění všech místně a prostorově ucelených stavebních děl. Klasifikace CZ-CC nahradila Klasifikaci stavebních děl - KSD (oddíl 46 SKP).

2.3 Další používané třídicí systémy stavebnictví

Mezinárodní třídicí systém pro stavební výrobky – SfB 

Český stavební informační systém používá k zařazení výrobků mezinárodní třídicí systém SfB. Systém CI/SfB (Construction Index/Samarbettskommiten för Byggnadsfragor - koordinační systém ve stavebnictví) vytvořila švédská organizace Svensk Bygtjänst Stockholm. Je doporučován mezinárodním výborem pro stavební výzkum (CIB - International Council for Building Research Studies and Documentation) jako registrační systém ve stavebnictví. Umožňuje národní modifikaci, uživatelé však musí zachovat princip fazetového třídění a v jednotlivých fazetách zásadní rozdělení skupin, které je stanoveno základními tabulkami. Česká modifikace je doplněna o výrobky pro zařízení staveniště, stavební pomůcky a stavební stroje. Kompletní alfanumerický znak SfB má tři složky - fazety, které charakterizují výrobek z hlediska účelu, tvaru a materiálu.

Společný slovník pro veřejné zakázky – CPV

Vyhláška č. 240/2004 Sb. Ministerstva pro místní rozvoj ze dne 21. dubna 2004 (o informačním systému o zadávání veřejných zakázek a metodách hodnocení nabídek podle jejich ekonomické výhodnosti pro vymezení předmětu veřejné zakázky) předepisuje zadavateli použít klasifikaci zboží, služeb a stavebních prací stanovenou právním předpisem Evropských společenství (Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 2195/2002 ze dne 5. listopadu 2002 o společném slovníku pro veřejné zakázky, ve znění nařízení Komise (ES) č. 2151/2003 ze dne 16. prosince 2003, kterým se mění nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 2195/2002 ze dne 5. listopadu 2002 o společném slovníku pro veřejné zakázky CPV). Touto klasifikací je právě CPV (Common Procurement Vocabulary) tvořicí ve všech členských státech EU jednotný referenční systém, který užívá stejného popisu zboží v úředních jazycích Společenství a stejného odpovídajícího abecedně číslicového kódu, aby tak bylo možno překonat jazykové bariéry v celoevropském měřítku. 

CPV kódy obsahují více než 8 200 položek a jsou zatříděny do 338 hlavních skupin. Stavebnictví je věnována skupina 45 obsahující cca 750 položek prací, konstrukcí a objektů. Hlavní skupiny jsou členěny až do 4 podskupin. CPV se skládá z hlavního slovníku a doplňkového slovníku. Hlavní slovník je založen na stromové struktuře sestávající nejvýše z devítimístných kódů se slovním popisem produktu, činnosti nebo služby, které jsou předmětem smlouvy. K rozšíření popisu předmětu smlouvy  může být použit doplňkový slovník. 

Funkční díly

Funkční díl představuje ucelenou část stavby, která plní jednu nebo více určitých konkrétně specifikovaných funkcí. Z této definice vyplývá, že funkční díly jsou alespoň částečně u různých druhů staveb různé, což vyplývá z jejich odlišné funkce i technologie provádění. Podrobnost členění a tím počet funkčních dílů je závislý na účelu sledování. Funkční díl jako celek sestává zpravidla z více prvků, které se označují jako konstrukční prvky. 

Např. budovy pro bydlení lze členit na tyto funkční díly:

01 – základy vč. hydroizolací a suterénních konstrukcí

02 – svislé nosné konstrukce 

03 – svislé nenosné konstrukce vč. obvodového pláště 

04 – vodorovné nosné konstrukce

05 – konstrukce zastřešení 

06 – krytina vč. oplechování  

07 – hromosvody

08 – povrchy vnitřních stěn a stropů (omítky, nátěry, obklady) 

09 – povrchy vnějších stěn (fasáda) vč. svodů a parapetů 

10 – schodiště

11 – komíny,větrací průduchy a šachty, rozvodné šachty  

12 - dveře a vrata vnitřní a vnější 

13 – okna vč. balkónových dveří a parapetů 

14 – konstrukce podlah vč. povrchové úpravy  

15 – podhledy stropů 

16 – vytápění vč. kotelen a výměníků a přípravy teplé vody, měření a regulace

17 – chlazení a větrání, měření a regulace 

18 – elektroinstalace silnoproudé, spotřebiče, rozvodny 

19 – elektroinstalace slaboproudé, EPS , počítačové sítě, zabezpečovací.zařízení 

20 – výtahy, plošiny

21 – rozvody vody a zařízení ZT  

22 – vnitřní kanalizace

24 – vnitřní plynovod vč. spotřebičů  

25 – balkony a terasy 

26 – okapové chodníky a vnější úpravy 

27 – ostatní

Typologické třídění

Pestrost pohledů na třídění produkce stavebnictví dokládá i toto netradiční typologické třídění budov založené na druhovosti několika funkčních dílů.

založení

pasy nebo patky




plošné základy




hlubinné základy

spodní stavba

bez suterénu




do 2 PP




3 a více PP

vrchní stavba

do 4 NP




5 až 8 NP




přes 8 NP 

stropy


monolitické




panelové




nosníkové

střecha


šikmá bez podkroví




šikmá s podkrovím




plochá střecha

fasáda


omítka




obklad




zateplovaná




zavěšená




dvouplášťová

výtahy


bez




1 až 2




3 a více

ZTI


do 3 větví




4 a více větví

3 závěr

Použití vhodného třídění objektů šetření nebo výzkumu je nutnou podmínkou jeho úspěšnosti. Statistická šetření organizovaná ČSÚ jako nositelem státní statické služby jsou závazná pro respondenty, zpracovatele i uživatele. Ze zákona o státní statické služby vyplývá, že používané klasifikace a číselníky jsou zpracovávány, udržovány a vyvíjeny ČSÚ. Ten zároveň musí plnit požadavky Eurostatu – statistického úřadu EU – a sjednocovat naše národní systémy třídění se systémy evropskými. Tato tzv. harmonizace byla ukončena před vstupem ČR do EU. Ve stavebnictví tento proces způsobil během posledních 10 let platnost třetí závazné klasifikace prací i děl. To samozřejmě ztěžuje srovnatelnost časových údajů ale hlavně znesnadňuje orientaci odborné veřejnosti. V praxi jsou pak souběžně používány klasifikace aktuálně závazné ale i historicky vžité. Tato situace způsobuje vývoj nových nebo úpravy starších popř. přejímaných třídicích systémů různými zájmovými skupinami (podnikatelskými svazy, odbornými sdruženími, jednotlivými firmami, výzkumnými týmy). Univerzální klasifikace by měla být všeobecně známá, dostupná, veřejností přijímaná, živá a udržovaná v rámci statistické služby. Sjednocení sil veřejných i soukromých a národních i mezinárodních pro vývoj jednoho univerzálního systému vyhovujícímu všem uživatelům (legislativě, investorům, projektantům,  dodavatelům, výzkumu) zřejmě ještě dlouho zůstane nerealizovatelným přáním odborné veřejnosti.
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