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1 ÚVOD

Dílčí  zpráva o průběhu a výsledcích řešení „Projektu optimalizace technicko ekonomických charakteristik životního cyklu stavebního díla“ je podávána ve smyslu části V. odstavce (2) Smlouvy o spolupráci při řešení grantového projektu, která byla uzavřena dne 23.9.2004 mezi objednatelem Qualiform, a.s. a Vysokým učením technickým, Fakultou stavební, Ústavem stavební ekonomiky a řízení (dále jen „Smlouva“).  

Postup prací prováděných na projektu odpovídal plánovanému věcnému a časovému rozvrhu, který je uveden jako příloha č.1 ve Smlouvě. V období od odevzdání průběžné dílčí zprávy č.5 dne 30.6.2006 do 30.11.2006 byly vytvořeny následující dokumenty:

· Rozpočet ZŠ Telč členěný podle Třídníku stavebních konstrukcí a prací (TSKP) a podle funkčních dílů (FD)

· Přeformátování krycích listů a rekapitulací u vybraných rozpočtů zpracovávaných pro MPO
· Dokumentace ke změnovému  řízení v průběhu výstavby – informační text 
· Pravděpodobnostní rozložení cenových podílů na vybraných rodinných domech

Jednotlivé výše uvedené dokumenty, které jsou součástí příloh k této zprávě,  jsou dále krátce komentovány.
2 ROZPOČET ZŠ TELČ
V souvislosti s tvorbou třídění budov podle funkčních dílů (viz zpráva č.4 příloha 2/1) byl vytvořen rozpočet stavebního díla, k němuž je k dispozici veškerá dokumentace. Jedná se o Základní školu v Telči. Na základě výkresové dokumentace, technické zprávy a rozpočtu v členění TSKP byl vypracován Rozpočet ve funkčních dílech (viz Příloha č.1)
Základní údaje o stavebním díle, rozpočet (v TSKP a FD), strukturovaná technická zpráva, výkresová dokumentace a další informace o tomto díle budou vloženy do vznikajícího systému evidence technickoekonomických charakteristik budov (TESSUB).
3 PŘEFORMÁTOVÁNÍ KRYCÍCH LISTU a REKAPITULACÍ 

Pro sjednocení formy cenové a rozpočtové dokumentace k jednotlivým objektům je postupně upravována část hotové dokumentace. Jedná se o nové krycí listy a rekapitulace k rozpočtům stavebních objektů zpracovávaných v rámci úkolu MPO (viz Příloha č.2).
4 DOKUMENTCE kE ZMĚNOVÉMU ŘÍZENÍ 
Informace k dokumentaci k změnovému řízení, která se používá v praxi je uvedena v příloze (viz Příloha č.3). 
5 PRAVDĚPODOBNOSTNÍ ROZLOŽENÍ CENOVÝCH PODÍLÚ NA RODINNÝCH DOMECH
Vstupní dokument o cenových podílech byl převzat od RTS. Údaje byly dále zpracovány v softwaru Crystal Ball. Pro jednotlivé funkční díly (v agregaci F01, F02 atd.) byla sestavena pravděpodobnostní rozložení cenových podílů na základě údajů z 10 rodinných domů. Výsledek je představen v Příloze č.4.

6 ZÁVĚR

V další pracovní etapě bude v průběhu roku 2006 dále rozvíjena práce na :

· Softwaru Systém pro sledování technickoekonomických charakteristik budov tak, aby produkt mohl být užíván prostřednictvím webového rozhraní,

· Definování ekonomických charakteristik vhodných pro sledování  života a ekonomického zdraví budovy v jednotlivých etapách životního cyklu stavebního díla,

· Metodě optimalizace ekonomických charakteristik budovy

· Systému dokumentace změnového řízení v realizační fázi stavebního díla

· Prohlubování a zpřesňování dosavadních výsledků tak, aby v aktualizované podobě reflektovaly postupně nově získávané poznatky ze zkoumané problematiky.

Práce budou koordinovány s řešitelem a ostatními spoluřešiteli grantového projektu.
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