Cena stavebních ekonomů 2015
v oboru Management stavebnictví
na téma

Studie ekonomické efektivnosti developerského projektu
Podmínky soutěže:

· Soutěž je určena pro studenty 1. ročníku navazujícího magisterského studijního programu Stavební inženýrství v oboru Management stavebnictví, absolventy předmětu Investování.
· Práce musí být řádně označená (název studijního programu a oboru, název předmětu, úplný název projektu, jména studentů pracovního kolektivu, rok). Projekt bude zpracován podle podmínek soutěže ve struktuře Zadání projektu v předmětu Investování.
· Obhajoba práce v soutěži probíhá před hodnotící porotou a má dvě části. V první části proběhne prezentace s využitím audiovizuální techniky, ve druhé proběhne rozprava nad prací a zodpovězení dotazů hodnotící poroty.
Hodnotící kritéria:

Projekty budou hodnoceny dle kvality vypracované studie a výše ukazatelů ekonomické efektivnosti. Podpůrnými kritérii bude kvalita a úplnost zpracování výkazu CF projektu.
Zadání projektu:

Projekt spočívá v rámcovém návrhu developerského projektu v oblasti výstavby a prodeje residenční budovy – bytového domu a jeho finančním a ekonomickém posouzení. Výstupem řešení bude zpracovaná studie ekonomické efektivnosti zahrnující následující kapitoly:

· Úvod a charakteristika developerského projektu
· Výběr lokality

· Cenová analýza prodeje a pronájmu bytů ve vybrané lokalitě

· Specifikace objektu, kalkulace investičních a provozních nákladů 

· Vymezení bytových jednotek a stanovení jejich prodejních cen

· Časový harmonogram projektu

· Popis projektových variant

· Vymezení zdrojů financování 
· Výpočet ukazatelů ekonomické efektivnosti (NPV, IRR, DN) pro jednotlivé varianty

· Srovnání variant, doporučení k realizaci
Rámcový popis dílčích částí studie ekonomické efektivnosti:
V rámci zpracování studie ekonomické efektivnosti se budou studenti řídit následujícím rámcovým popisem. Zároveň je studentům doporučeno využít jako podklad pro zpracování prezentaci doc. Korytárové „Studie ekonomické efektivnosti developerského záměru“, prezentovanou v rámci přednášky předmětu CV06 7. dubna 2015. 
1. Úvod a charakteristika developerského projektu
Studenti stručně vymezí předmět projektu, charakter investora a cíle developerského projektu.
2. Výběr lokality
Studenti popíší vybranou lokalitu pro realizaci projektu. Popis bude zahrnovat umístění hodnoceného projektu, charakter pozemku a možnosti využití pozemku jako stavební parcely pro realizaci projektu, popis základní technické, dopravní a občanské infrastruktury.
3. Cenová analýza prodeje ve vybrané lokalitě
Studenti provedou rámcovou analýzu cen bytů a pronájmů ve vybrané lokalitě. Bude přihlédnuto ke stáří bytů a druhu konstrukce bytových domů. Výstup analýzy bude prezentován v tabulce zahrnující druh konstrukce, stáří domu, výměru bytu, dispozici a cenu.
4. Specifikace objektu, kalkulace investičních a provozních nákladů 
Studenti rámcově specifikují bytový dům. Základními charakteristikami budou zejména obestavěný prostor, zastavěná plocha a užitná plocha. Dále budou specifikovány jednotlivé byty (výměra, počet místností). Studenti nemusí řešit konkrétní technické ani dispoziční řešení objektu ani bytů. Investiční náklady budou stanoveny odhadem, pro výpočet stavebních nákladů bude využito technicko-hospodářských ukazatelů, ostatní investiční náklady včetně ceny pozemku a provozní náklady budou odhadnuty na základě veřejně dostupných informací.
5. Vymezení bytových jednotek a stanovení jejich prodejních cen
Na základě bodu 4 budou vymezeny jednotlivé bytové jednotky určené k prodeji a s využitím výstupů bodu 3 budou stanoveny prodejní ceny.
6. Časový harmonogram projektu

Studenti slovně nebo graficky stručně vymezí časový harmonogram projektu zahrnující předinvestiční fázi, investiční fázi a provozní fázi projektu včetně předpokládaného termínu dokončení stavby a termínů prodeje jednotlivých bytů.
7. Vymezení příjmů z projektu
V návaznosti na časový harmonogram projektu studenti vymezí plánované příjmy projektu. Budou nadefinovány zálohy s ohledem na běžnou praxi v realizaci developerských projektů.
8. Vymezení zdrojů financování 
Studenti popíší strukturu financování hodnoceného projektu, povinné bude využití úvěru jako jednoho ze zdrojů (předpoklad minimálně 50% financování z úvěrových zdrojů). V případě úvěru bude uvažováno s individuálním splátkovým kalendářem dle potřeb projektu. Splácení úvěru bude prováděno až po jeho vyčerpání, úroky jsou splatné v měsíci následujícím po čerpání. Úroková sazba bude stanovena na základě šetření u bank, doba splácení bude zvolena studenty. Průběh úvěrového financování včetně splácení bude uveden v tabulce 1.
9. Výpočet ukazatelů ekonomické efektivnosti (NPV, IRR, DN) 
Na základě výše definovaných údajů bude zpracováno ekonomické hodnocení. Pro ekonomické posouzení bude provedena analýza peněžních toků včetně výpočtu NPV (studenti využijí tabulku 2). Diskontní sazba (roční) je stanovena ve výši 15 %. Peněžní toky budou analyzovány po měsících. Následně budou dopočteny hodnoty IRR a indexu rentability. 
10. Srovnání variant, doporučení k realizaci

Studenti provedou diskusi k výsledkům ekonomického a finančního posouzení, v rámci které se vyjádří k výsledkům developerského projektu a provedou závěrečné doporučení k přijetí či zamítnutí řešeného projektu.
Studenti nejsou omezeni dalšími formálními požadavky, rovněž tabulky tvořící přílohu tohoto zadání jsou pouze doporučené a slouží k vymezení struktury zpracovávaných informací. Studenti mohou tyto tabulky upravovat podle potřeb řešení zvoleného projektu. 

Přílohy:

Tabulky 1 a 2

Prezentace přednášky „Studie ekonomické efektivnosti developerského záměru“
