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Současný vzdělávací systém v ČR (typy škol, struktura). Transformace českého školství. Alternativní školství v ČR. Typy a základní charakteristika.

Současný vzdělávací systém v ČR (typy škol, struktura). 

Mezinárodní standardní klasifikace vzdělávání – ISCED 1997 

0 – preprimární vzdělávání (MŠ)

1 – primární vzdělávání (1. stupeň ZŠ)

2 – nižší sekundární vzdělávání (6. – 9. tř.)

3 – vyšší sekundární vzdělávání (10. – 13. tř. SŠ)

4 – nástavbové školy

5 – vyšší odborné školy, bakalářský a magisterský st. VŠ

6 – doktorské studijní programy 

Obecné podmínky vzdělávání

Na ZŠ, SŠ a VOŠ začíná školní rok 1. září a končí 31. srpna následujícího roku, poslední dva měsíce jsou školní prázdniny. Vyučovací hodina trvá 45 minut, vyučuje se 5 dní v týdnu.

Předškolní vzdělávání

Zabezpečují mateřské školy pro děti zpravidla od 3 do 6 let. Děti si zde formou hry a individuálních i skupinových činností osvojují základní pravidla chování a vytvářejí si komunikační dovednosti. Vzdělávací program pro předškolní vzdělávání napomáhá vyrovnávat nerovnoměrnosti vývoje dětí před vstupem  do základního vzdělávání a poskytuje pedagogickou péči dětem se speciálními vzdělávacími potřebami. Rozhodnutí, zda bude dítě navštěvovat mateřskou školu, záleží jen na rodičích. Jen malé procento pětiletých touto nepovinnou přípravou na školní docházku neprojde alespoň ve zkráceném režimu.

Základní vzdělávání

Stupeň základního vzdělání získá žák úspěšným ukončením vzdělávacího programu základního vzdělávání na základní škole, nižším stupni víceletého gymnázia, nižším stupni osmileté konzervatoře. Trvá 9 let, obvykle od 6. do 15. roku. První stupeň je pětiletý a je poskytován základními školami. Druhý stupeň je čtyřletý a může být absolvován na ZŠ, gymnáziu nebo konzervatoři. Výsledky vzdělávání jsou vyjádřeny klasifikačním stupněm, slovně nebo kombinací, na konci každého pololetí je rozdáváno vysvědčení. Dokladem o dosažení základního vzdělání je vysvědčení z devátého ročníku nebo příslušného ročníku gymnázia resp. konzervatoře. Míra nedokončenosti základního vzdělání je menší než 1 procento.

Povinná školní docházka byla zavedena v roce 1774, trvá devět let, plní se na základní škole, gymnáziu nebo konzervatoři, zákon umožňuje i individuální vzdělávání bez každodenní návštěvy školy.

Střední vzdělávání

Prochází jím většina populace, předpokladem pro přijetí je ukončení základního vzdělávání a splnění podmínek přijímacího řízení. Forma může být denní, večerní, dálková, distanční, kombinovaná. Jiné formy, než denní jsou obvykle o jeden rok delší.

Střední vzdělání s maturitou lze dosáhnout úspěšným ukončením studia na gymnáziu nebo na střední škole. Cílem je připravit studenty na výkon náročnějších kvalifikovaných povolání, nebo ke studiu na terciální úrovni. Je ukončeno maturitní zkouškou a dokladem je vysvědčení o maturitní zkoušce.

Střední vzdělání s výučním listem trvá dva až tři roky. Cílem je připravit studenty k výkonu kvalifikovaných činností, kde převládá manuální práce. Ukončuje se závěrečnou zkouškou, dokladem je vysvědčení o závěrečné zkoušce a výuční list.

Nástavbové studium pro absolventy tříletého vzdělávání s výučním listem trvá dva roky. Je ukončeno maturitní zkouškou.

Střední vzdělání trvá jeden nebo dva roky, je určeno pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, ukončuje se závěrečnou zkouškou a dokladem je vysvědčení o závěrečné zkoušce.

Konzervatoř je velmi specifický druh vzdělávání. Připravuje studenty pro výkon náročných uměleckých nebo pedagogických činností v oblasti hudba, tanec, zpěv a dramatické umění. Trvá šest až osm let, je ukončeno maturitou nebo absolutoriem.

Vyšší odborné vzdělávání

Patří do terciálního vzdělávání, rozvíjí a prohlubuje znalosti a dovednosti získané ve středním vzdělávání a poskytuje praktickou přípravu pro výkon náročných povolání, která nevyžadují vysokoškolský diplom. Je určeno maturantům. Podmínkou pro přijetí je ukončení středního vzdělávání s maturitní zkouškou a splnění podmínek přijímacího řízení. Trvá tři roky včetně odborné praxe, ukončuje se absolutoriem, v jehož rámci je obhajována absolventská práce. Absolventi získávají titul DiS. (diplomovaný specialista).

Vysokoškolské vzdělávání

Dlouhá tradice, 1348 založena v Praze Karlova univerzita – nejstarší ve střední Evropě. Systém transformován na dvoustupňový – bakalářský a navazující magisterský studijní program.

Bakalářský studijní program je tří až čtyřletý, je zaměřen na přípravu k výkonu povolání a ke studiu v navazujícím magisterském studijním programu. Ukončuje se státní závěrečnou zkouškou, jejíž součástí je obhajoba bakalářské práce. Absolvent získává akademický titul bakalář (Bc.).

Magisterský studijní program je zaměřen na získání teoretických poznatků, na jejich aplikaci a na rozvinutí schopností k tvůrčí činnosti; v oblasti umění je zaměřen na tvůrčí přípravu a rozvíjení talentu. Studium je ukončeno státní závěrečnou zkouškou, jejíž součástí je obhajoba diplomové práce. Magisterský navazující program může být jedno- až tříletý, samostatný magisterský studijní program čtyř- až šestiletý. Akademické tituly odrážejí charakter studijních programů (Mgr., Ing., MgA., MUDr., …).

Absolventi magisterského studijního programu s titulem Mgr. Mohou vykonat v téže oblasti studia státní rigorózní zkoušku, jejíž součástí je obhajoba rigorózní práce. Po jejím vykonání se udělují tituly jako JUDr., PhDr., RNDr.,…

Doktorský studijní program je určen absolventům magisterských studijních programů. Zaměřen je na vědecké bádání a samostatnou tvůrčí činnost v oblasti výzkumu, vývoje nebo tvůrčí činnost v oblasti umění. Studium je ukončeno státní doktorskou zkouškou a obhajobou disertační práce. Uděluje se akademický titul doktor (Ph.D.).

Základní umělecké školy poskytují základní vzdělání v uměleckých oborech. Připravují na vzdělávání na konzervatoři, případně na vysoké škole uměleckého zaměření. Vzdělávání je v oboru výtvarném, hudebním, tanečním, pěveckém a hudebně- dramatickém. Studium je přípravné, základní studium I. a II. stupně a studium s rozšířeným počtem vyučovacích hodin. Poskytují vzdělání i dospělým.

Jazykové školy s právem státní jazykové zkoušky jsou zaměřené na vzdělávání v cizích jazycích. Studium je ukončeno státní jazykovou zkouškou základní, všeobecnou nebo speciální.

Žáci a studenti se speciálními vzdělávacími potřebami jsou vzděláváni v systému speciálního školství. Speciální školy jsou orientované podle zdravotního nebo sociálního znevýhodnění. Do vzdělávací soustavy patří školy mateřské, základní, základní speciální, střední (gymnázia, střední odborné školy, konzervatoř, střední odborná učiliště a praktické školy, vyšší odborné školy). Žáci a studenti mohou být také integrováni do běžných typů škol. Školy také poskytují poradenskou pomoc.

Školská zařízení a školské služby

Zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků poskytují pracovníkům škol i školských zařízení další vzdělávání ve formě krátkodobých i dlouhodobých kurzů. Dále zprostředkovávají informace o inovacích ve vzdělávání, zajišťují koordinaci podpůrných činností, rozvojových programů a projektů. Nabízejí také školám a školským zařízením poradenství v oblasti metodiky a řízení.

Školská poradenská zařízení jsou zaměřena na poradenské činnosti určené jak dětem, tak jejich zákonným zástupcům, ale také pracovníkům škol a školských zařízení. Jejich činnost je dále informační, diagnostická, metodická, poskytují odborné pedagogicko-psychologické služby i služby speciálně pedagogické, zabývají se preventivně výchovnou péčí. Úzce spolupracují s orgány sociálně právní ochrany dětí, orgány péče o mládež, zdravotnickými zařízeními i dalšími institucemi.

Školská zařízení pro zájmové vzdělávání nabízejí zájmové vzdělávání v různých zájmových oblastech. Uskutečňuje se zejména ve střediscích volného času, školních družinách a školních klubech.

Školská výchovná a ubytovací zařízení zajišťují dětem, žákům a studentům vzdělávání, sportovní a zájmové činnosti v době mimo vyučování, celodenní výchovu, ubytování a stravování, popřípadě zotavovací pobyty dětí a žáků ve zdravotně příznivém prostředí bez přerušení vzdělávání. Činnost provozují i ve dnech pracovního volna nebo v období školních prázdnin.

Zařízení školního stravování zajišťují školní stravování dětí, žáků a studentů v době jejich pobytu ve škole nebo ve školském zařízení a ve školských zařízeních pro výkon ústavní výchovy, ochranné výchovy a pro preventivně výchovnou péči. Zařízení školního stravování mohou zajišťovat také stravování zaměstnanců škol a školských zařízení a stravovací služby i pro další osoby, a to za úplatu. 

Školská účelová zařízení zajišťují materiálně technické služby, poradenské, informační nebo ekonomicko-administrativní služby, poskytují odborné, studijně pracovní, knihovnické a informační služby pro žáky, studenty, popřípadě zaměstnance, zajišťují praktické vyučování a výchovu mimo vyučování nebo vytvářejí podmínky pro praktické vyučování žáků a jejich zájmovou činnost.
Transformace českého školství. 

Po roce 1989 došlo v českém školství k řadě změn v zásadních otázkách vzdělávací politiky – v oblasti řízení, financování, vzdělávací nabídky, subjektů poskytujících tuto nabídku, kurikula,… Byl uvolněn dosavadní centralizovaný systém ve prospěch nižších článků, tj. krajů, obcí a jednotlivých škol (centrální model řízení byl nicméně zachován). Školy získaly právní subjektivitu, tedy jistou samostatnost v rozhodování o personálních, organizačních, finančních a kurikulárních otázkách – pochopitelně v rámci platných centrálních předpisů. Na financování škol se vedle státu, který i nadále nese nejvyšší tíži nákladů, podílejí i obce, rodiče,do jisté míry zaměstnavatelé a zřizovatelé nestátních škol. Vznikly nové druhy škol, které jednak navazují na domácí tradici (víceletá gymnázia), jednak respektují trh práce (nové druhy odborných škol, nové studijní obory), ale i trendy v zahraničí (vyšší odborné školy, integrované střední odborné školy, strukturování vysokoškolského studia na bakalářské a navazující magisterské atd.), nové vzdělávací programy na úrovni základního vzdělávání (obecná, národní a základní škola, waldorfské, daltonské, montessoriovské atd.). K dosavadním výhradně státním školám přibyl nestátní sektor – školy zřizované soukromými osobami, společnostmi nebo církvemi. V oblasti kurikula byla posílena možnost autonomie škol co se týče úprav učebních plánů, osnov, volby učebnic, možnosti vytvářet vlastní vzdělávací programy, byl položen důraz na cizí jazyky. K zásadní změně školského systému však nedošlo.

Alternativní školství v ČR. Typy a základní charakteristika.

Alternativní vzdělávání:

Takové vzdělávání, které je odlišné od vzdělávání nabízeného státem nebo jinými tradičními institucemi. Obvykle jsou spojeny s radikálními koncepcemi vzdělávání, jako odmítání formálního kurikula či formálních metod výuky.

· nejednotnost v terminologii, alternativní je buď cokoli, co se odlišuje, nebo naopak pouze vzdělávání založené na myšlenkách reformních škol z počátku 20. stol. (Waldorf, Montessori, Dalton, Jena,…)

· záleží na hledisku hodnocení alternativnosti 

· způsob organizace výuky nebo života dětí ve škole;

· kurikulární programy (změny v obsahu nebo v cílech vzdělávání či v obojím);

· prameny edukačního prostředí (nestandardní architektonické řešení učeben nebo jiná komunikace mezi učiteli a žáky);

· způsob hodnocení žáků (slovní hodnocení);

· vztahy mezi školou a rodiči, školou a místní komunitou aj.

Mělo by řešit sporné nebo problematické otázky v tradičních školách – inovace, vylepšení prostředí, metod,…

Tradiční škola:

· převážně intelektualistické zaměření, nedostatek zřetele ke komplexnímu rozvoji jedince jak po stránce intelektuální, tak po stránce emotivní i volní

· nedocenění pracovních činností, malý zřetel k estetickým, tělovýchovným a zdravotním aspektům výchovy

· jednostranná orientace na učení a podcenění rozvoje tvůrčích schopností

· obětování současného života dítěte sporné a nejisté budoucnosti

· nepřiměřený pracovní a životní režim školy, přemíra drilu a  nátlaku

· malá citlivost učitele vůči dítěti, jednostranná autoritativní výchova založená na poslušnosti

· izolace školy od života, od rodiny i od kulturních institucí.

Alternativní školy

Reformní školy

· Škola Montessori, Waldorfská škola, Daltonský plán, Jenská škola, Freinetova škola

Moderní alternativy

· Začít spolu, Zdravá škola, Domácí vzdělávání, Čtením a psaním ke kritickému myšlení, Angažované učení

Škola Montessori

· Maria Montessori, „Pomoz mi, abych to dokázal sám.“, Speciální „materiál“, Svoboda a samostatnost, Připravené prostředí, Učitel jako součást podnětného prostředí, V ČR pouze mateřské a základní školy, v zahraničí i střední škola s Montessori maturitou

Waldorfská škola

· Rudolf Steiner, Antroposofie, Rozvoj člověka jako komplexní osobnosti, Důraz na skupinovou spolupráci, Epochy, Rytmus – denní, týdenní, měsíční, slavnosti, U nás mateřské školy, základní školy i střední školy (Praha, Semily, Příbram, Ostrava)

Daltonský plán

· Helen Parkhurstová, Rozdělení učeben podle předmětových okrsků, Měsíční program pro studenta, Samostatné získání vědomostí. Individuální přístup k výuce, svoboda rozhodování, práce svým tempem, Volná hodina – k procvičování problematické látky, Učitel – je pomocník a rádce, V Brně rozšířené školy s daltonskými prvky.

Jenský plán

· Peter Petersen, Jádrem je skupina – volně vytvořená – ne třída, Hlubší propojení vyučovacích předmětů. Důraz na pracovní vyučování. Volný pohyb žáků ve třídě. Hodnocení – formou charakteristiky. Rozvoj dětské osobnosti. Týdenní plán učiva. Učitel – má organizovat a podněcovat činnost žáků. V ČR Jenské školy nejsou.

Freinetova škola

· Célestin Freinet, Důraz na individuální přístup k žákovi + sociální kontext. Dítě - centrum výchovy. Individualizace + spolupráce. Aktivnost, uspokojení přirozených potřeb žáků, mravní výchova + kázeň, dobrá organizace, radostná a tvůrčí atmosféra, tiskárna, Spolupráce školy a rodiny, Učitel je autorita. V ČR Freinetovy školy nejsou.

Začít spolu

· ISSA International Step by Step Assotiation, Individualizace, učební prostředí, zapojení rodiny, techniky smysluplného učení, plánování a evaluace, profesionální rozvoj, sociální inkluze, Měření kvality učitelů, Pouze MŠ a ZŠ, V ČR začíná být populární.

Zdravá škola

· V ČR Miluše Havlínová, Světová zdravotnická organizace, Navazuje na projekty zdravé město,… Základem je uspokojování lidských potřeb tak, aby člověk ve výchovně vzdělávacím procesu necítil stres a psychické i fyzické nepohodlí, V ČR zdravé MŠ, ZŠ i SŠ

Domácí vzdělávání

· Zákon nařizuje základním školám umožňovat domácí vzdělávání na prvním stupni, druhý stupeň je v pokusném ověřování, Výhodou je menší časová náročnost pro získávání nových vědomostí a dovedností, Nevýhodou bývá nedostatek sociálních kontaktů s vrstevníky

Čtením a psaním ke kritickému myšlení

· Grecmanová, Urbanovská, Novotný, Respektování individuálních stylů učení a typů inteligence, Třífázový výukový model – evokace – uvědomění si významu – reflexe (E-U-R), Řada originálních metod pro jednotlivé fáze výuky, Učitel se posunuje do role partnera a rádce, Učící se komunita

Angažované učení

· Stanislav Červenka, „…jakýsi typ rozvíjejícího vyučování.“, Vychází z přirozené potřeby žáka poznávat, což dělá dobrovolně a rád. Rozhodujícím aspektem není to, že žák získá velké množství informací, ale fakt, že žák chce sám další informace získávat.

· Deset principů angažovaného učení: samostatného myšlení a kolektivní spolupráce, angažovanosti a zodpovědnosti za svěřené úkoly, uplatnění pozitivní motivace, dobrovolnosti a uvědomělé tvořivé činnosti, pochopení učiva všemi žáky, řešení náročných úkolů, respektování osobnosti, převahy kladného hodnocení, funkčního využívání neobvyklých pedagogických situací a otevřeného systému výchovy a vzdělávání.

A jak je to v praxi?

Každému vyhovuje něco jiného.

Učit alternativně je zvláště pro začínajícího učitele těžké a namáhavé.

Na střední škole se až na výjimky s alternativními koncepcemi nesetkáte; i literatury je málo. Kdo chce, dokáže si vzít inspiraci z jakékoli koncepce určené i pro nižší stupeň školy.
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Zajímavé internetové odkazy

http://www.montessoricr.cz/
http://www.youtube.com/watch?v=OM1Gu9KXVkk
http://www.iwaldorf.cz/
http://www.zshusovadalton.cz/sites/dlinks.htm
http://www.sbscr.cz/
http://www.pau.cz/cs/
Úkol č. 5

Vyberte si nějaké nemožné (obtížné, nezajímavé,…) téma z předmětu, který učíte, případně budete učit, a pokuste se vymyslet, jak byste jej zatraktivnili pro studenty. V případě, že vás nenapadne nic realizovatelného, zkuste něco nerealizovatelného a pokuste se definovat podmínky, za jakých by bylo váš nápad možné uskutečnit (tradiční překážkou bývají finance…)

� �HYPERLINK "http://www.nvf.cz/publikace/pdf_publikace/euroguidance/cz/vzdelavaci_system_2006.pdf"��http://www.nvf.cz/publikace/pdf_publikace/euroguidance/cz/vzdelavaci_system_2006.pdf�


� VALIŠOVÁ, Alena, KASÍKOVÁ, Hana a kol. Pedagogika pro učitele. Praha: Grada, 2007.
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