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Abstrakt:

Do bloku předmětů finančního řízení jsou zařazeny předmět Účetnictví a volitelný předmět Nákladové a daňové účetnictví. Oba předměty podléhají změnám, které jsou způsobeny vývojem v oblasti legislativy nebo změnami ekonomického prostředí. Všechny tyto změny vyžadují obsahovou inovaci, která je předmětem tohoto článku.

Abstract:

Into the block of subjects of financial management there are included subject “Accounting” and voluntary subject “Cost and Tax Accounting”. Both subjects are influenced by changes caused by development in the area of legislation or changes in the economic surrounding. All these changes ask for contents innovation that is the main topic of this paper.

1. Úvod
V učebním plánu bakalářského a navazujícího magisterského studijního programu jsou zařazeny předměty Účetnictví a Nákladové a daňové účetnictví. Tyto předměty jsou součástí bloku předmětů, které lze zahrnout do oblasti „finančního řízení“. Věcný obsah předmětů  citlivě reaguje na změny ekonomického prostředí a následně vyžaduje i legislativní změny.  Legislativní změny jsou způsobeny jednak  vývojem metodiky účetnictví  v souvislosti s harmonizací národního účetnictví s evropským účetnictvím, jednak změnami, které vyplývají z novel dalších zákonů souvisejících s danou problematikou  (obchodní zákoník, daňové zákony, zákoník práce, zákon o mzdě atd.).
Účetnictví jako základní informační zdroj pro řízení podniku je významně ovlivněn otevřením národní ekonomiky zahraničním společnostem a členstvím České republiky v Evropské unii. 

Z toho vyplývá, že podniky s cizí kapitálovou účastní musí zajistit srozumitelné účetní informace  jak pro tuzemské, tak pro zahraniční uživatele.  Není neobvyklé, že v těchto podnicích je vedeno souběžně účetnictví národní i podle mezinárodních účetních standardů.   

Tyto skutečnosti byly příčinou  nezbytnosti úprav obsahu a struktury inovovaných předmětů. 

Obsahová inovace obou předmětů je ovlivněna skutečností, že dané předměty jsou vyučovány na stavební fakultě a zaměřují se na problematiku stavebnictví.

2. Účetnictví

2.1. Inovace předmětu účetnictví vyplývající ze změn právních předpisů

Současný harmonogram předmětu vychází z právní úpravy účetnictví z doby, kdy byl akreditován, je tedy nutno zapracovat novelizované zákony, vyhlášky a předpisy. Postupy účtování jsou nahrazeny vyhláškou 500/2002 Sb. a Českými účetními standardy, novelou zákona 563/91 Sb. bylo od 1. 1. 2004 zrušeno  jednoduché účetnictví a nahrazeno daňovou evidencí.
V návaznosti na vyspecifikované změny  je obsah předmětu upraven následujícím způsobem:
· postupy účtování pro podnikatele jsou nahrazeny výkladem vyhlášky 500/2002 Sb.a výkladem Českých účetních standardů u jednotlivých tématických okruhů,

· je vysvětlena podstata daňové evidence.

2.2. Inovace předmětu účetnictví vyplývající z použití IFRS
Současný obsah předmětu  neobsahuje mezinárodní účetní standardy a v inovovaném harmonogramu předmětu musí být doplněn. Do předmětu bude zařazena přednáška o základních principech mezinárodních IFRS ( Interational Financial Reporting Standards). Kromě jsou zařazeny vybrané standardy např. IAS 1 Prezentace účetní závěrky nebo pro stavebnictví typický IAS 11 Stavební smlouvy.
2.2.1. IAS 1 Prezentace účetní závěrky
Podniky, které sestavují účetní závěrku podle principů IFRS musí tuto skutečnost zveřejnit. Soulad s IFRS platí jen tehdy, když při sestavování závěrky bylo postupováno podle všech použitelných standardů a interpretací. Na rozdíl od českých účetních standardů, kdy jedinou použitelnou měnou je česká měna, IFRS umožňuje použít tu měnu, která je v daném podniku používaná ve významném rozsahu nebo měnu, která má na podnik významný dopad. U rozvahových položek – mimo nerozdělený zisk – je převod z měny vykazování na jinou měnu přepočten kurzem platným k rozvahovému dni. Nerozdělený zisk a položky výkazu zisku a ztráty jsou přepočteny skutečnými kurzy k datu transakcí nebo průměrnými kurzy. 
Součásti účetní závěrky podle IFRS

- rozvaha

- výkaz zisku a ztráty

- výkaz změn vlastního kapitálu

- výkaz uznaných zisků a ztrát

- výkaz peněžních toků

- účetní pravidla

- příloha účetní závěrky

Až na malé výjimky jsou u většiny číselných údajů v účetní závěrce  požadovány srovnávací informace za 1 rok ( ČÚS mají tentýž požadavek).

Rozvaha
IFRS nepředepisuje závazný formát rozvahy, ale požaduje samostatné vykazování celkových aktiv a celkových závazků. Krátkodobá a dlouhodobá aktiva a krátkodobé a dlouhodobé závazky musí podniky vykazovat v rozvaze samostatně s výjimkou skutečnosti, kdy členění podle likvidity poskytuje přesnější informace. Pokud se použije členění podle likvidity, musí být tímto způsobem vykázána veškerá aktiva a pasiva. IFRS  definuje jednotlivé složky aktiv

a pasiv, srovnání s ČÚS ukazuje, že zde nejsou žádné významné rozdíly. Rozvahové položky s nulovou hodnotou se nevykazují ani podle IFSR ani podle ČÚS. Vzájemná kompenzace aktiv a závazků není možná (výjimky v obou soustavách jsou upraveny příslušnými standardy.
Výkaz zisku a ztráty

IFRS nestanoví standardní formát výkazu zisku a ztráty, ale podnik musí uvést analýzu nákladů buď podle účelu nebo podle druhu. Minimální členění nákladů – výnosy, finanční náklady, podíl na výsledku přidružených společností  a společných podniků, daňový náklad, hrubý zisk nebo ztrátu z prodeje majetku nebo ukončovaných činností a čistý hospodářský výsledek za vykazované účetní období. Mimořádné položky nákladů jsou podle IFRS zakázány.
Výkaz uznaných zisků s ztrát

Výkaz uznaných zisků a ztrát je předkládán buď jako primární výkaz nebo jako součást výkazu změn vlastního kapitálu. Podle ČÚS není požadován.

 V tomto výkazu je uveden čistý zisk a následující zisky a ztráty přímo vykázané ve vlastním kapitálu – zisky a ztráty vzniklé z přecenění majetku, kurzové rozdíly, celkový efekt změn účetních postupů, změny reálných hodnot finančních nástrojů. Podle ČUS jsou tyto skutečnosti uváděny ve výkazu změn vlastního kapitálu.

Výkaz změn vlastního kapitálu

Požadavky na obsah a strukturu výkazu změn vlastního kapitálu jsou srovnatelné podle ČÚS i podle IFRS. Výkaz obsahuje kapitálové transakce s vlastníky, pohyby na účtech kumulovaných zisků a přehled ostatních součástí vlastního kapitálu. 

Výkaz peněžních toků

Sestavování výkazu peněžních toků je podle IFRS povinné a výjimky z této povinnosti neexistují. Povinnost sestavování výkazu peněžních toků podle ČÚS je dáno povinností ověření účetní závěrky auditorem. Metodika zpracování výkazu peněžních toků (přímá a nepřímá metoda) je shodná podle IFRS i ČÚS, stejně jako členění výkazu na peněžní toky provozní, investiční a finanční.

2.2.2. IAS 11 Stavební smlouvy

IAS 11 Stavební smlouvy se vztahuje na smlouvy s pevnou cenou a smlouvy s cenou stanovenou přirážkou k nákladům pro smluvní strany pro zhotovení aktiv nebo kombinace aktiv. Standard je určen pro sledování výnosů u dlouhodobých smluv trvajících déle, než jedno účetní období. Český účetní standard povoluje vykázat výnosy na stavební zakázce v průběhu její výstavby na základě průběžné fakturace, která je doložena protokoly o předání a převzetí díla investorem. 

IAS 11 definuje výnos v průběhu stavební zakázky jako podíl na smluvní hodnotě díla ve výši procenta dokončené stavby. Správné vykázání výnosů k určitému datu je závislé na aktualizované výši smlouvy včetně odchylek, za které jsou považovány smluvní dodatky, kterými se mění rozsah díla. Pro určení procenta dokončení stavby se nejčastěji používá ukazatel poměru vynaložených nákladů na dosud vykonanou práci k aktualizované kalkulaci celkových nákladů do data stavby. Pokud nelze kalkulaci celkových nákladů spolehlivě stanovit, přikazuje uvedený standard vykázat výnos zakázky pouze ve výši vynaložených nákladů. 

Uznávání výnosů

Výnosy podle IAS 11 lze vykázat v tom období, kdy byly uplatněny náklady související s danou zakázkou. Tato skutečnost je důležitá u staveb, které nebyly dokončeny k 31. 12., tedy datu účetní uzávěrky. Aktualizovaná výše smlouvy a úprava kalkulace nákladů by měla být k tomuto datu co nejpřesněji vyjádřena.

Struktura nákladů

Náklady související se stavební zakázkou:

· Uznatelné - přímo se vztahují ke konkrétní smlouvě:

materiál,
mzdy personálu,
odpisy strojů a zařízení,
přepravní náklady,
opravy, záruční opravy,
technické pomoci,
právní nároky třetích stran,
nájemné stavebních zařízení a kanceláří stavby,
subdodávky stavebních prací včetně dohadů na nevyfakturované, ale předané části díla,
vnitropodnikové náklady stavebních prací bez marže.
· Uznatelné – obecně přiřaditelné ke smlouvě:

režijní náklady stavby,
všeobecná administrativa stavby (obecně se jedná o externí náklady, které mohou být vnitropodnikově přeúčtovány, ale bez navýšení o marži předávajícího střediska),
vnitropodnikové náklady stavebních prací bez marže,
vnitropodnikové služby na úrovni nákladů,
náklady na projekt,
pojištění personálu, majetku, stavby,
stavební režie včetně administrativy a účetnictví stavby,
finanční náklady související se stavbou.
· Uznatelné – jsou zákazníkovi předány podle podmínek smlouvy:

výzkum a vývoj specifikovaný ve smlouvě,
dohodnutá všeobecná administrativa.
· Náklady, které nelze uznat:

všeobecná administrativa firmy,
odbytové náklady,
náklady na výzkum a vývoj nespecifikované ve smlouvě,
odpisy budov a zařízení, které nejsou používány na zakázce,
náklady vyvolané nesmluvními výnosy , např. prodej materiálu,
dopravní služby pro jiné subdodavatele.
· Náklady, které nelze kalkulovat na příslušné zakázky:

náklady jiných zakázek,
provozní rezervy na nedokončené a nepředané subdodávky,
náklady na materiál a zařízení dodaná na stavbu a nezabudovaná (pokud nejsou specielně vyrobená na příslušnou zakázku),
rezervy na budoucí ztráty,
fakturace subdodavatelům před dodáním předmětu díla,
kursové rozdíly nákladů.
Náklady, které byly vynaloženy na uzavření smlouvy v období před zahájením vlastních prací na stavbě, nelze zahrnout do nákladů na stavební zakázku. Výjimku tvoří pouze projekty a studie, které souvisejí se stavbou po uzavření smlouvy na zakázku.

3. Nákladové a daňové účetnictví
Struktura předmětu obsahuje dva velké tématické okruhy. Je to jednak vnitropodnikové účetnictví prioritně zaměřené na evidenci nákladů, jednak problematika daňového účetnictví. 
Tématický okruh nákladovéhp účetnictví nebylo nutno inovovat. V případě daňového účetnictví si novela zákona o účetnictví a novely daňových zákonů, zejména změna zákona o DPH, vynucují přizpůsobení tohoto okruhu aktuálnímu stavu.
3.1. Inovace předmětu Nákladové a daňové účetnictví 

· Novelou zákona o účetnictví bylo zrušeno jednoduché účetnictví a nahrazeno daňovou evidencí, která je upravena zákonem o daních z příjmů.
· Vstup České republiky do Evropské unie vyvolal mimo jiné potřebu výrazných změn v uplatňování DPH a následně nahrazení původního zákona o DPH. 
3.1.1. Daňová evidence 

Daňová evidence zajišťuje stanovení základu pro daň z příjmů fyzických osob z podnikání a musí obsahovat údaje o příjmech a výdajích v členění potřebném pro zjištění základu daně a o majetku a závazcích. Pro vymezení složek majetku se používají právní předpisy o účetnictví. K poslednímu dni zdaňovacího období je poplatník povinen zjistit skutečný stav zásob hmotného majetku, pohledávek a závazků a o tomto zjištění provést zápis. O případné rozdíly pak upravit základ daně z příjmů. 

Daňová evidence v podstatě představuje zjednodušenou verzi zrušeného jednoduchého účetnictví. 
3.2.1. Daň z přidané hodnoty

S platností od 1. 5. 2004 se vstupem České republiky do Evropské unie je daň z přidané hodnoty upravena zákonem 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty. Jedná se o zcela nový zákon, ve kterém byla oproti původnímu mimo jiné zejména doplněna pravidla pro zdaňování dodávek zboží a poskytování služeb mezi subjekty z různých členských států EU. Tato pravidla vnitřního trhu evropského společenství zajišťují, aby při obchodování mezi členskými státy byla vždy splněna podmínka, že daň bude uplatněna pouze v jedné z členských zemí EU. Uvedený princip se zajišťuje vymezením „místa plnění“, které v zásadě určuje, kde bude daň uplatněna.

Pohyb zboží a poskytování služeb může mezi jednotlivými subjekty probíhat

· v rámci České republiky (v tuzemsku)

· mezi subjekty jednotlivých členských států EU

· mezi tuzemskými subjekty a subjekty ze zemí mimo EU (třetí země).

Uplatňování daně v případě transakcí (plnění) v tuzemsku nedoznalo s novým zákonem výraznějších změn.

Při dodání zboží mezi členskými státy EU je uplatňován základním mechanizmus, který je založen na jeho zdanění v zemi, do které je zboží dodáno. Ve státě, ze kterého zboží pochází, se jedná o plnění osvobozené od DPH.

Při převodu nemovitosti a poskytování služeb, které se váží k nemovitosti je daň vybírána v místě, kde se nemovitost nachází. 

Při poskytování služeb v rámci EU  je ve vazbě na definici místa plnění stanoveno základní pravidlo které říká, že místem plnění při poskytnutí služby je členský stát, na jehož území se nalézá dodavatel služby (sídlo podniku). Z tohoto principu existují výjimky u vybraných druhů služeb (např. poskytování služeb kulturních, uměleckých, sportovních, vědeckých, pořádání kongresů, veletrhů a výstav apod.). U některých vyjmenovaných druhů služeb (např. reklamních, poradenských, inženýrských, konzultačních, právních, účetních apod.) dochází k uplatnění tzv. reverse charge, kdy je služba zdaněna ve státě příjemce, pokud je  plátcem DPH. Obdobná pravidla platí i pro poskytování služeb zahraničním osobám (tj. ze třetích zemí).

Ve vztahu ke třetím zemím se nezměnila postupy uplatňování DPH při dodání zboží (dovozu a vývozu). Změny nastaly v případě vzájemného poskytování služeb, kde jsou pravidla nastavena, jak je uvedeno výše, obdobně jako ve vztazích mezi členskými státy EU. 

4. Závěr

Předložili jsme nástin inovace předmětů Účetnictví a Nákladové a daňové účetnictví tak, jak cítíme, že je třeba je aktualizovat vzhledem k současným legislativním úpravám a ekonomickým podmínkám. Z charakteru a obsahu obou předmětů vyplývá, že jejich inovace nebude nikdy ukončena s ohledem na vývoj ekonomiky národní i globální. 
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