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Abstrakt
Příspěvek se zabývá problematikou inovací výuky v oblasti veřejných investic a veřejných financí. Jsou zde vymezeny základní legislativní a společenské změny mající vliv na obsah a strukturu vyučovaných předmětů.
Abstract

The paper deals with the problems connected with education in the area of public investments and public finances. There are delimited basic legislative and social changes that have an influence on contents and structure of taught subjects.
Úvod

Problematika týkající se veřejného financování a investování je jednou z oblastí, která má velmi dynamický vývoj a musí reagovat mimo jiné také na potřeby a možnosti  národní ekonomiky vyplývající z členství ČR v EU (soulad českých právních norem s normami EU). Zmíněný dynamický vývoj má však významný vliv nejen na praktickou orientaci v novém ekonomickém prostředí, ale také na strukturu výuky, která je na veřejné financování a investování zaměřená. Z důvodu potřeby inovace zmíněných ekonomických studijních předmětů požádal kolektiv pracovníků Ústavu stavební ekonomiky a řízení Fakulty stavební VUT v Brně o grantovou podporu z Fondu rozvoje vysokých škol. Dílčí výstupy řešeného grantového úkolu jsou hlavním tématem předkládaného příspěvku.  

Cíle grantového úkolu

Řešený grantový úkol nese název Inovace vybraných ekonomických předmětů technických studijních programů a je určen zejména na inovaci předmětů týkajících se veřejného financování a veřejného investování, účetnictví a nákladového a daňového účetnictví. Hlavními cíli řešení grantového úkolu je shromáždění veškerých dostupných informací o změnách v oblastech, které jsou předmětem výuky jednotlivých studijních předmětů, implementace zjištěných změn do struktury jednotlivých předmětů a konečná příprava studijních či přednáškových podkladů.
V rámci předkládaného příspěvku je řešena pouze inovace předmětů zabývajících se veřejným financováním a veřejným investováním. 

Inovace předmětu Veřejné investice

Rozvoj a „poptávka“ po veřejných projektech vyvolává potřebu nemalých finančních zdrojů. Jednou z možností kromě národních rozpočtových zdrojů je využívání strukturálních fondů EU. Dalším novým zdrojem jsou finanční prostředky soukromých investorů, které mohou být pro realizaci veřejných projektů také za určitých přesně definovaných podmínek využity.  

Vzhledem k tomu, že efektivní využívání veřejných finančních zdrojů musí podléhat veřejné kontrole, je alokace veřejných rozpočtových zdrojů zákonně upravena. Předmětem inovace je proto také současná podoba zákona o veřejných zakázkách. 

Inovaci předmětu Veřejné investice lze sledovat v následujících dvou bodech:

· Inovace vyplývající ze vstupu EU do programového období 2007-2013

· Inovace vyplývající ze změn právních předpisů 

Inovace vyplývající ze vstupu EU do programového období 2007-2013

Na další programové období EU (2007-2013) byl v rámci národního hospodářství ČR zpracován Národní rozvojový plán (NRP) ČR 2007-2013, který v inovovaných přednáškách nahradil výstupy stávajícího NRP ČR 2004-2006. Jedná se o definovaní nových cílů, prioritních os a na ně navazujících operačních programů. V rámci inovace předmětu jsou rozebrány všechny náležitosti týkající podávání stavebních investičních projektů, které mohou čerpat finanční prostředky z těchto nadnárodních zdrojů. Zaměření NRP ČR 2007-2013 je následující:

Globální cíl: 
Přeměna socioekonomického prostředí České republiky  v souladu 
s principy udržitelného rozvoje.

Strategické cíle:

· Konkurenceschopná česká ekonomika.

· Otevřená, flexibilní a soudržná společnost.

· Atraktivní prostředí.

· Vyvážený rozvoj území .

Prioritní osy: 

· Posilování konkurenceschopnosti české ekonomiky. 

· Rozvoj moderní a konkurenceschopné společnosti. 

· Životní prostředí a dostupnost.

· Vyvážený a harmonický rozvoj území České republiky. 

Operační programy:

Pro cíl Konvergence 

 

OP Doprava 




OP Životní prostředí 

 

OP Vzdělávání




OP Věda a výzkum pro inovace

OP Podnikání a inovace 

OP Lidské zdroje a zaměstnanost

Integrovaný operační program 

OP Technická pomoc

7 Regionálních operačních programů pro regiony soudržnosti v ČR

Pro cíl Evropská územní spolupráce

OP Přeshraniční spolupráce

OP Meziregionální spolupráce

OP Nadnárodní spolupráce 

Pro cíl Regionální Konkurenceschopnost a zaměstnanost (Praha)

OP Konkurenceschopnost 

OP Adaptabilita a zaměstnanost 

Inovace vyplývající ze změn právních předpisů 

a) Zákon č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách 

Harmonogram předmětu Veřejné investice i Veřejné stavební investice I a II byl vytvářen v době platnosti zákona č. 199/1994 Sb., o zadávání veřejných zakázek. Od 1. 5. 2004 souběžně se vstupem ČR do EU proběhla první velká změna v této oblasti – vstoupil v platnost zákon č. 40/2006 Sb., o veřejných zakázkách. Od 1. 7. 2006 je oblast zadávání veřejných zakázek legislativně ošetřena novým zákonem č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách.  Provádění jednotlivých kroků zadávání veřejné zakázky podle tohoto zákona je  náplní inovovaných přednášek.

V úvodu jsou uvedeny základní pojmy a definice, tak jak je upravuje nová právní norma. Jedná se zejména o následující pojmy:

· veřejná zakázka, veřejná zakázka na dodávky, služby a na stavební práce;

· nadlimitní, podlimitní veřejné zakázky a veřejné zakázky malého rozsahu;

· veřejný zadavatel, centrální zadavatel;

· nabídka, uchazeč, zájemce, dodavatel, dotovaný dodavatel, sektorový dodavatel;

· zadávací řízení;

· zadávací dokumentace a technické podmínky;

· kvalifikace;

· rámcová smlouva;

· dohled nad dodržováním zákona.

Dále jsou metodicky rozpracovány postupné kroky pro jednotlivá zadávací řízení:

· otevřené řízení,

· užší řízení,

· jednací řízení s uveřejněním,

· jednaní řízení bez uveřejnění,

· soutěžní dialog,

· zjednodušené podlimitní řízení.

b) Zákon č. 139/2006 Sb., o koncesních smlouvách a koncesním řízení

Do výukového harmonogramu je zařazena nová přednáška týkající se partnerství veřejného a soukromého sektoru (Public Private  Partnership, PPP). 

Dále je metodicky zpracována oblast tvorby, účelu a řízení projektů financovaných prostřednictvím veřejně soukromého partnerství. Nejprve jsou vysvětleny cíle PPP, kterými jsou zejména:

· vyšší hodnota za peníze pro veřejný sektor, 

·  vyšší efektivita a kvalita veřejných služeb.

Výhody PPP ve srovnání s tradiční realizací veřejných projektů mohou být následující:

·  zachování kontroly; 

·  kvalita;

·  přenos rizik; 

·  efektivní realizace; 

·  transparentnost; 

·  oboustranná výhodnost; 

·  motivace.

Projekty PPP mohou mít různý charakter. Záleží na tom, který sektor (veřejný nebo soukromý) zabezpečuje jednotlivé činnosti při tvorbě, realizaci a provozování veřejného projektu. Jedná se zejména o tyto činnosti:

· projektová činnost;

· výstavba;

· financování;

· vlastnictví; 

· provoz zařízení; 

· údržba; 

· poskytování služby.

Na základě zabezpečování těchto činností jednotlivými sektory mohou vznikat následující typy smluv: 

· Smlouvy o poskytování služeb;

· Smlouvy o provozu zařízení;

· Pronájem;

· BOT – Postav, provozuj, převeď;

· DBFO – Navrhni, postav, financuj, provozuj;

· Koncese.

V návaznosti na typy smluv jsou v přednášce také uvedeny základní pojmy a definice týkající se koncesních smluv tak, jak je upravuje zákon č. 139/2006 Sb., o koncesních smlouvách a koncesním řízení a související prováděcí vyhlášky. Jedná se zejména o následující pojmy:

· koncesní řízení;

· koncesní dialog;

· koncesionář;

· koncesní smlouva, významné koncesní smlouvy.

Inovace předmětu Veřejné finance

Veřejné finance označují specifické fiskální (rozpočtové) vztahy a operace probíhající v rámci ekonomického systému mezi autoritami veřejné správy na straně jedné a ostatními subjekty (občany, domácnostmi, firmami či neziskovými organizacemi) na straně druhé. Ze zmíněné definice je patrné, že oblast veřejných investic je oblastí poměrně hodně širokou zahrnující celou řadu dílčích ekonomických témat. Vzhledem k rozsahu inovovaného předmětu není možné každou z oblastí patřících do veřejných financí rozebírat příliš detailně, většina témat je tedy pojata především z hlediska hlavních principů a zákonitostí. I přes relativní obecnost předmětu lze však v oblasti veřejných financí nalézt celou řadu společenských či legislativních změn majících na jeho obsah vliv. tyto změny jsou potom předmětem dílčí části inovací daného předmětu. 
Při práci na grantovém úkolu byly identifikovány tři úrovně inovace předmětu:

· inovace vyvolané legislativními a společenskými změnami

· inovace vyvolané potřebami pedagogickými

· inovace formální podoby prezentace přednášek

Inovace vyvolané legislativními a společenskými změnami

Nejvýraznějšími změnami, které mají významný vliv na podobu přednášek v rámci předmětu Veřejné finance, prošla oblast sociálního pojištění a sociálního zabezpečení. V původní podobě předmětu byly oblasti sociálního pojištění, státní sociální podpory, sociální péče a sociálních služeb chápány jako součást sociálního zabezpečení. V nové podobě předmětu budou nově samostatně prezentovány dvě oblasti: 

· oblast sociálního pojištění

· oblast sociálního zabezpečení

Zásadní změny mající významný vliv na strukturu přednášky týkající se sociálního pojištění a sociálního zabezpečení jsou uvedeny v následujících odstavcích.

Oblast sociálního pojištění

V rámci sociálního pojištění jsou v přednášce probírány zejména oblasti pojistného na sociální zabezpečení, nemocenského pojištění a důchodového pojištění. Každá z oblastí projde k 1. lednu 2007 výraznou novelizací, problematika nemocenského pojištění je dokonce upravena novým zákonem. Všechny nejvýraznější změny týkající se problematiky sociálního pojištění jsou v nové podobě předmětu zohledněny.

Oblast sociálního zabezpečení

Oblast sociálního zabezpečení rovněž projde k 1. lednu 2007 výraznou změnou. Inovace obsahu přednášky je v této oblasti provedena ve dvou úrovních:

1. úroveň: Aktualizace informací o stávajících kapitolách sociálního zabezpečení:

· státní sociální podpora (změny ve výši a výpočtu některých dávek)
· sociální péče (redukce zákona o sociálním zabezpečení, omezení náplně sociální péče)
· sociální služby (vznik nového zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách)
2. úroveň: Popis nových kapitol v oblasti sociálního zabezpečení

V rámci sociálního zabezpečení byly nově zákonně upraveny následující kapitoly:

· pomoc v hmotné nouzi (vznik zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi)
· životní a existenční minimum (vznik zákona č. 110/2006 Sb., o existenčním minimu)
Inovace vyvolané potřebami pedagogickými

Prakticky všech jedenáct přednášek předmětu Veřejné finance prošlo určitou úpravou vyplývající ze zkušeností s dosavadní výukou. Úpravy se obvykle týkají struktury přednášky či rozsahu věnovanému konkrétnímu tématu. V případě některých kapitol však docházelo i k významnějším obsahovým změnám a především těmto změnám je věnována následující část příspěvku.    

Pro snazší orientaci v inovovaném předmětu a popisovaných změnách je nyní uvedena rámcová osnova předmětu, která však ve své podobě nezaznamenala v důsledku inovace žádné výraznější změny:

1. Veřejné finance – vymezení základních pojmů a vazeb

2. Ekonomická analýza veřejných statků

3. Veřejná volba

4. Veřejné výdaje, veřejné projekty a veřejné výdajové programy

5. Veřejné příjmy

6. Úvod do daňové teorie

7. Sociální zabezpečení
8. Prostorové aspekty veřejných financí

9. Hospodářská politika státu

10. Krátkodobá a dlouhodobá fiskální nerovnováha, rozpočtový deficit a veřejný dluh

11. Rozpočtový proces v ČR
Jak již bylo zmíněno, prakticky každá z uvedených přednášek prošla určitou inovací. Kromě přednášky zabývající se sociálním zabezpečením však žádná z přednášek nebyla vystavena takovým dramatickým legislativním či společenským změnám, které by vyžadovaly celkovou rekonstrukci přednášky jako celku. Přesto však z důvodů pedagogických prošly některé přednášky značnou proměnou. Jde zejména o přednášky 5, 8 a 11.

Přednáška 5 pojednávající o veřejných příjmech a programech byla rozšířena o doposud v tomto předmětu v předchozích letech opomíjenou problematiku prognózování vývoje veřejných příjmů. Nově jsou zde popsány nejvýznamnější faktory ovlivňující veřejné příjmy a definovány základní metody prognózování vývoje veřejných příjmů.

Kapitola 8 zaměřená na prostorové aspekty veřejných financí a na fiskální federalismus rovněž zaznamenala určité změny. Nově zde byla pojata problematika vztahu fiskálního federalismu k efektivnosti veřejných financí, nejdůležitější závěry kapitoly jsou následně dokumentovány na praktických početních příkladech. Z širšího hlediska než v předešlých letech je v této kapitole rovněž pojat systém fiskálního federalismu v České republice.
Nejvýraznější změnou obsahu prošla kapitola 11 popisující rozpočtový proces v České republice. Zatímco v předešlých letech byla přednáška pojata spíše jako statický popis dokumentu státní rozpočet a jeho náležitostí, nyní se zabývá především komplexním pohledem na celý rozpočtový proces v rámci veřejných financí. Není zde tedy diskutován pouze státní rozpočet, ale jsou zde rozebírány i regionální a místní rozpočty. V úvodu jsou definovány základní zásady rozpočtového procesu, v další části jsou potom popsána rozpočtová pravidla pro státní rozpočet a pro rozpočty krajů a obcí. Velmi podrobně jsou zde potom charakterizovány jednotlivé etapy rozpočtového procesu začínající přípravou rozpočtu a končící vlastním čerpáním a kontrolou čerpání rozpočtu. V závěru přednášky jsou potom popsány dokumenty Střednědobý rozpočtový výhled a Střednědobý výdajový rámec.  
Inovace formální podoby prezentace přednášek

Poslední úroveň inovace předmětu Veřejné finance spočívá ve vytvoření noví grafické podoby předmětu. Všechny inovované přednášky jsou primárně zpracovány v textové podobě pomocí textového editoru MS Word. Pro vlastní výuku však byly vytvořeny podklady pro všechny přednášky ve formě prezentací v prostředí programu MS Powerpoint pro přehlednější a efektnější přednes jednotlivých témat. Na následujícím obrázku je uveden příklad snímku prezentace.
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Obr.1
Snímky z prezentace přednášky Veřejná volba předmětu Veřejné finance

Závěr

Hlavním cílem příspěvku bylo zdokumentovat nejvýznamnější legislativní, společenské a pedagogické skutečnosti, které mají podstatný vliv na výuku ekonomických předmětů Veřejné investice a Veřejné finance na Stavební fakultě VUT v Brně. 
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