TECHNICKÁ ZPRÁVA ZAŘÍZENÍ STAVENIŠTĚ


1. IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE
Kapitola obsahuje základní údaje o stavbě. Měla by obsahovat bodově: název stavby, místo stavby, kraj, případně okres, charakter stavby (novostavba, rekonstrukce apod.), oficiální název investora, stavebníka, projektanta a zhotovitele. Dále je vhodné uvést termíny výstavby, případně důležité milníky výstavby.

1.1. Popis staveniště


Zde je uvedeno textovou formou základní informace o lokalitě, pozemcích pro budoucí staveniště a jejich poměrech. Na jakých parcelách se nachází (včetně parcelních čísel), popisu terénu (celkové či místní převýšení pozemku), stav vegetace a porostu a jejich výška (travní porosty, křoviny, vzrostlé stromy), přístupnost pozemku (typ stávajících komunikací, jejich materiál, šířka), stávající oplocení (pokud existuje). Dále je zde uvedena rozloha tohoto území, která je použitelná jak pro staveniště, tak pro zařízení staveniště.
1.2.   Základní koncepce zařízení staveniště

Popisuje návrh zařízení staveniště a navazuje tak na fakta z předchozí kapitoly. Uvažuje se stávajícími podmínkami a popisuje, jakým způsobem bude provedena úprava pozemku na staveniště jako takové. Jelikož se potřeba jednotlivých objektů zařízení staveniště v průběhu výstavby mění, je vhodné provést rozdělení výstavby na etapy a poté se zabývat zařízením staveniště vždy v jednotlivých etapách. U etapy by měl být uveden začátek a konec etapy a stručný popis činností a prací, které budou realizovány v konkrétní etapě. Jelikož každé staviště může být řešeno nespočetným božstvím variantních řešení, uvedeme alespoň základní objekty, na které by se nemělo opomenout.
Kapitola stručně popisuje řešení sociálních, hygienických a provozních zařízení staveniště (jedná se zpravidla o umístění mobilních buněk – kontejnerů různých typů), dále popisuje, jak budou tyto objekty napojeny na inženýrské sítě (tzn. dočasné přípojky vody, el.energie, vyřešení kanalizace). Budou popsány místa pro deponie (účel – materiál, který bude deponován, rozloha, max. výška deponování, přístupnost k deponii, zajištění bezpečnosti při deponování) skládky a sklady, vybudování či využití stávajícího oplocení, určení vstupu a vjezdu na staveniště včetně zřízení zamykatelných bran. Dále budou zmíněny staveništní komunikace (nové nebo stávající a jejich materiál a šířka).
Je vhodné uvést, kdo tyto objekty zhotoví, ponese odpovědnost za správné umístění, napojení na IS, bude udržovat zařízení v bezvadném stavu po celou dobu výstavby a následně zlikviduje.

2. OBJEKTY ZAŘÍZENÍ STAVENIŠTĚ
V této kapitole přecházíme k podrobnému popisu jednotlivých stavebních objektů. Je doporučeno rozčlenit objekty dle funkce:
1, Sociální zařízení (kanceláře, shromažďovací prostory, denní místnosti, jednací místnosti apod.)

2, Hygienické zařízení staveniště (toalety, umývárny)
3, Provozní zařízení staveniště (oplocení, sklady, skládky, deponie, komunikace, parkoviště)

4, Časový plán nasazení objektů zařízení staveniště
Je vhodné vykreslit schémata skladby celého buňkoviště (půdorys, pohledy), vyřešit přístup (schodiště a přístup do kontejnerů umístěných na sebe včetně vhodného zábradlí).

2.1. Kanceláře, sociální zařízení

Zde bude již uvedeno přesné technické řešení. Zda-li budou kanceláře situovány ve stávajícím objektu, či se nově vybudují. U nově budovaných je vhodné použít katalogové listy jednotlivých výrobců stavebních kontejnerů. Aby nebylo možné zaměnit objekt s jiným typem - zpravidla levnějším, ale přesto nevhodným, mělo by zde být jednoznačně určeno, z čeho se skládá nosná konstrukce, výplň stěn a stropů (skladby konstrukcí stěn a stropů včetně součinitele prostupu tepla), povrchové úpravy, vybavení kontejnerů, elektroinstalace, zařizovacích předmětů, přesné rozměry kontejnerů, způsob osazení na terén.
Zpravidla se uvádí i půdorysné schéma kontejnerů,
2.2. Hygienická zařízení staveniště

Hygienická zařízení staveniště sou veškeré objekty, sloužící jako umývárny, toalety či jiné objekty sloužící k osobní hygieně pracovníků.
2.3. Provozní zařízení staveniště

Provozními zařízení staveniště jsou myšleny inženýrské sítě, které bude staveniště využívat. Jedná se zpravidla o přípojku vodovodu, přípojku elektřiny. Dále staveništní oplocení, sklady a skládky. Je vhodné v maximální míře využít stávající, či nově vybudované vodoměrné šachty, či rozvodné skříně elektřiny.
2.4. Skládky

V této kapitole by mělo být uvedeno, jaké skládky se budou na staveništi vyskytovat, kde budou umístěny, jak budou zpevněny a odvodněny a k jakému účelu budou sloužit (jaký materiál bude skladován). Je vhodné uvést základní zásady skladování materiálu (max. výška skladování, odstupy pro manipulaci a pohyb osob).

2.5. Sklady

Uvedeme, obdobně jako u kanceláří způsob návrhu skladu (využití stávajících místností nebo nově budované). Zmíníme opět přesné typy kontejnerů, zabezpečení skladů (uzamykatelné, kamerová technika apod.). U skladu by měl být také uveden účel skladování.
2.6. Oplocení

Zde by mělo být uvedeno přesné označení oplocení, popis stávajícího oplocení, které bude využito pro staveništní účely, délka a výška oplocení, rozměry brány a branek, umístění výstražných cedulí apod.

2.7. Staveništní komunikace

Provoz na staveništi zajištěn pomocí staveništní komunikace by měl být přesně popsán. Jedná se o uvedení materiálu a jeho tloušťky, ze kterého komunikace bude vytvořena, průjezdné šířky, celkové délky, zhutnění, poloměrů oblouků (ověření průjezdnosti všech vozidel, která se na komunikaci budou pohybovat). Návrh případného obratiště s veškerými poloměry dle obecných požadavků. Součástí by měl být dopravní řád staveniště.
2.8. Parkoviště

Parkovací plochy by měly být definovány jak pro zaměstnance stavby, tak pro návštěvy (kontrolní dny apod.). Obdobně jako komunikace by mělo být popsáno zpevnění ploch, jejich velikost. Je vhodné použít plochy, které v budoucnu budou také sloužit jako parkoviště, či komunikace a využít tak zhutněného násypu těchto budoucích ploch. Je potřeba definovat vjezd na parkoviště z veřejné komunikace.

3 NASAZENÍ MONTÁŽNÍCH STROJŮ

Pro provádění stavby by měl být proveden návrh mechanizace a uvedení hlavních strojů a nástrojů. Je vhodné uvést technické listy těchto strojů a podrobný technický popis s definováním činností, na které bude stroj nasazen. Součástí tohoto by měl být časový harmonogram nasazení pracovních strojů (graficky nebo tabulkou).
4 ZDROJE PRO STAVBU

4.1 El. energie pro staveništní provoz

Pro staveniště musí být známá potřeba elektrické energie pro dimenzování přípojky. Pro lepší orientaci ve výpočtu je uveden následující příklad:

Nutný příkon elektrické energie:

P = 1,1 * {[( 0,5*P1+0,8*P2 ) 2 ] + [ (0,7*P1) 2 ]}0,5
1,1 – koeficient ztráty vedení

0,5 a 0,7 – koeficient současnosti elektromotorů

0,8 – koeficient současnosti vnitřního osvětlení

1,0 – koeficient současnosti venkovního osvětlení

Zajištění staveniště elektrickou energií:

Vycházíme z vypočtené hodnoty příkonu pro staveniště a v této závislosti dimenzujeme přípojku a rozvodnou skříň.
4.2 Potřeba vody pro staveništní provoz

Stejně jako příkon el. je nutno provést výpočet potřeby vody pro staveniště. Pro lepší orientaci ve výpočtu je uveden následující příklad:
Výpočet sekundové spotřeby vody:

Qn = (A*1,6 + B*2,7 + C*2,0) / (t * 3600) 

Qn - spotřeba vody v l/s

Pn- potřeba vody v l/den (směna 8 hodin)

Kn- koeficient nerovnoměrnosti pro denní spotřebu (1,6; 2,7; 1,25)

Zajištění vody pro staveniště:

V závislosti na výpočtu provedeme vhodné napojení z jednoho, či více zdrojů – uvádět jmenovitou světlost potrubí.
Voda pro požární účely:
Pro stavbu je vhodné předem vytipovat také zdroje vody pro požární účely s odkazem na požární zatížení.
5 ŘEŠENÍ DOPRAVNÍCH TRAS

Kapitola řeší problematiku napojení staveniště na dopravní trasy a s tím spojené zásobování materiálem. Je nutno posoudit především nadměrné náklady. Při návrhu vodné dopravní trasy posuzujeme veškeré průjezdné body (poloměry zatáček a křižovatek, nosnost mostů, světlost podjezdů, jednosměrné ulice, nebo jiné dopravní omezení) a doporučuje se uvést primární, ale i alternativní dopravní trasu.
6 LIKVIDACE ZAŘÍZENÍ STAVENIŠTĚ

Zařízení staveniště, včetně všech skládek a skladů odstraní po skončení všech stavebních a montážních prací firma realizující stavbu v plném rozsahu v dohodnutém čase před kolaudací. je vhodné zmínit jak bude probíhat úprava terénu, včetně zahradních úprav a zpevněných ploch. Oplocení staveniště, veškeré dočasné rozvody elektrické energie a vody budou odstraněny.

7 BEZPEČNOST A OCHRANA ZDRAVÍ PŘI PRÁCI

Je doporučeno provést kompletní plán BOZP pro stavbu s plánem rizik.
8 ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ A POŽÁRNÍ BEZPEČNOST
Výstavba bude řízena v souladu s platnými právními přepisy. Veškeré platné předpisy a legislativa by měla být v tomto bodě uvedena.
9 ČASOVÝ PLÁN STAVBY (HARMONOGRAM)
V časovém plánu stavby bychom měli nalézt základní údaje o stavbě, začátek a konec výstavby, celkovou dobu výstavby, kritickou cestu, dílčí důležité milníky stavby (převzetí staveniště, betonáž hlavních nosných konstrukcí, přejímky stavby investorem, kolaudační řízení apod., předání stavby). Časový plán jako takový je zpravidla vypracován jako optimální časový model stavby. V praxi bude tento plán zpravidla změněn operativně stavbyvedoucím. Proto je vhodné zpracovávat v průběhu stavby dílčí operativní časový plán (zpravidla na jeden měsíc), z kterého jednoznačně poznáme časový průběh a fázi stavby v daném okamžiku. Používáme plány zpravidla řádkové s vazbami začátek – začátek (Z-Z), konec-konec (K-K), nebo částečný konec či začátek. Složitější vazby nejsou využívány. Výpočet trvání délky jednotlivých činností je možný pomocí normohodin (Nh). Obecně dané normohodiny stavebních činností by byly zavádějící. V praxi se dnes normohodiny určují podle dostupných statistických informací jednotlivých podniků (vnitřní databáze podniků) a praktické znalosti činnosti jednotlivých strojů a pracovníků daného podniku. Jsou závislé na výkonu jednotlivých pracovníků či typu a druhu stroje. Vzhledem k těmto faktům je vhodné, aby časový plán prováděla přímo firma, která dílo bude realizovat, nikoli projektant. 
10 DŮLEŽITÁ TELEFONNÍ ČÍSLA

Je hodné uvést důležitá telefonní čísla, uvedena také v kanceláři mistra a stavbyvedoucího.












