ARCHITEKTONICKÉ  MOŽNOSTI 90. LET  DVACÁTÉHO  STOLETÍ

Architektura 90-tých let 20.století v sobě odráží celou řadu aspektů. Prvním  je změna politického klimatu, vrcholící v listopadu 1989. Společenské klima se výrazně podepsalo na tvorbě domácí architektonické tvorbě. Původní historická centra měst a vilové čtvrti boháčů z první republiky, obklíčené socialistickými paneláky začala být svírána výstavbou kolonií rodinných domků úspěšných českých podnikatelů.

Druhý aspekt lze spatřovat v přísunu zahraničního kapitálu, který se postaral o vytvoření konkurenčního stavebního prostředí. Spolu s tím začíná společensky působit také učinkování mezinárodních společností. S jejich projekty tak přicházejí do Československa jejich odborníci, kteří svými myšlenkami vnášejí do československé architektury vývojové tendence tohoto oboru. 

Kombinací tvořivosti našich a zahraničních architektů s možnostmi použití nových stavebních technologií postupně vznikají hodnotná stavební díla evropského formátu. 

Postupně se v architektuře začínají vytvářet kategorie priorit, směřující ke kultivaci životního prostředí. Zde j možné jmenovat např. energeticky úsporné doby, používání netradičních h paliv, snižování znečišťování ovzduší aj.

Přes poměrně silný vliv na směřování naší architektury ze strany zahraničních oborníků byla dosti silná a početná tehdy československých tvůrčích architektů, která se v 90-tých letech octla v čele vývoje (Přikryl, Pleskot, Lábus, Rajniš, Suchomel, Milunič, Línek, Pelčák, Hrůša, Burian aj.). Tato skupina nejen ovlivnila další vývoj čs architektury, ale vychovala novou mladou generaci.

Vznikají tak stavby různých druhů, od  staveb veřejných ( radnice, knihovny, galerie, muzea, divadla, administrativní budovy,  továrny, městská dláždění),  přes  inženýrské stavby  (mosty), rekonstrukce a dostavby obytných staveb. Omezování strojírenské výroby z důvodu její neefektivnosti z hlediska nových mezinárodních vztahů, nastolilo téma, co dělat s továrními budovami. A tak se dostává do popředí společenský zájem o „rekonstrukci“ těchto objektů s využitím k bydlení či komerčním nebo obchodním účelům. Jen namátkově např. v Brně je to obytný dům na Lazaretní, VUT chemická fakulta či obchodní komplex „Vaňkovka“. 

Ne  vždy  v popředí  pozornosti  to  musí být  honosné stavby, ale třeba i kaplička, kterou si svépomocí postavili vesničané z Jestřebí u Brtnice, úprava okolí potoka na sídlišti  v Litomyšli, nebo prkenná věž  pro vědeckého pracovníka z let 1993-1994, která se tyčí s rozhledem u tradiční venkovské chalupy kdesi v polích za městem . 

Za  dva  vrcholné  výkony  sledovaného  období   přestavbu  bývalého   lounského  pivovaru  v Galerii Benedikta Rejta, kterou uskutečnil Emil Přikryl v letech 1993 - 1998, a novou cestu  Jelením příkopem na  Pražském  hradě  od  Josefa Pleskotá z let 1996 2002. . Tyto dvě stavby ukazují na trend, na kterém může  čs architektura stavět - rekonstrukce starých staveb, vstupy  architekta  do historického prostředí ve kterém  se může rozvíjet takovým způsobem, který by mohl západní svět zaujmout.



Společenská potřeba odstartovala vznik tzv. supermarketů či hypermarketů, o jejich účelnosti, zejména z pohledu zahraničního kapitálu, je zdrojem mnohdy vášnivé diskuse. Dochází k renovaci kostelů a jiných světských či církevních kulturních památek.Jedním z příkladů je právě Vysoké učení technické v Brně- rektorát. Objekt původně církevního charakteru postupně měnil své uživatele, až našel své uplatnění v bohatém systému vysokých škol v Brně. Bylo by možné citovat též změnu areálu Fakulty informačních technologií, taktéž součástí Vysokého učení technického v Brně.

Ve vývoji architektury 90-tých let lze nalézt i negativní prvky např.při vzniku rodinných domů, které jejich majitelé pozvedli na fetiš jejích životního nadstandardu, známé jako „podnikatelské baroko“ , poněkud neobvyklé kloubení různých historických stavebních slohů.

Za zajímavou lze považovat bibliografii Rostislava Šváchy: „Situace české architektury není beznaděj-

ná“. Autor vybral padesát staveb, které představují reprezentaci současné české architektury a představuje  tak  čtenáři uvyklému na  prefabrikovaný design hypermarketu, benzínových pump a kolonií  nových  rodinných  domků. V Česku se staví i krásně,nápaditě a vtipně. 

Ale jak tento vývoj rekapitulací: Co se v české architektuře po roce 1989 změnilo? Po roce 1989 se daleko víc otevřel prostor pro samostatné rozhodování, pro svobodu volby.
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