Free Movers
Program podpory mezinárodní mobility studentů (rozvojový projekt)


Studenti mohou vyjíždět v rámci celého světa
Možná délka pobytu od 2 týdnů do 1 roku
Období výjezdu od 1. 1. 2022 do 31. 12. 2022
Student si hledá přijímající univerzitu event. organizaci sám
Finanční prostředky jsou diferencovány podle životních nákladů v jednotlivých zemích; v případě výjezdu do zemí EU se finanční příspěvky pohybují přibližně ve výši stipendia programu Erasmus+, viz https://www.vutbr.cz/studenti/staze/pobyty/erasmus

Výjezd studenta v rámci rozvojového projektu může mít charakter:
· Účasti v krátkodobých i dlouhodobých odborných kurzech (i letní školy)
· Práce na projektu (semestrálním, ročníkovém)
· Práce bakalářské, diplomové nebo disertační
· Odborné stáže v rámci schváleného studijního programu

Podmínky studijního pobytu:
· Ukončený min. 1. ročník bakalářského studijního programu; studenti 1. doktorského studia jen za předpokladu splnění podmínek daných fakultou 
· Student/ka musí mít po dobu celého zahraničního pobytu status studenta (nelze studium ukončit nebo přerušit) 
· Prokázání potřebné znalosti příslušného cizího jazyka 
· Uznání výsledků studia v zahraničí vysílající fakultou
· Existence rámcové nebo jiné smlouvy o přímé spolupráci mezi vysílající a přijímající univerzitou nebo potvrzení vysílající a přijímající organizace

V případě čerpání RP (Free Movers) nemohou být současně použity finanční prostředky z programů Erasmus, Aktion, DAAD aj. To znamená, že se nesmí časově překrývat zahraniční pobyty financované z těchto programů a z prostředků rozvojového programu.



Postup při podání přihlášky a vysílání studenta do zahraničí:

· Podání přihlášky do výběrového řízení – pro pobyt v roce 2022 je podání přihlášky od 12. 1. 2022 do 17. 2. 2022. Přihláška se posílám mailem na odd. vnitřních a vnějších vztahů na zelinkova.l@fce.vutbr.cz Přihlášky budou vyhodnocovány průběžně s ohledem na termíny přijímacího řízení a začátek studia na zahraničních univerzitách nebo nástup na stáž ve firmách.

· V době podání přihlášky nemusí mít student/ka domluvený nebo potvrzený pobyt ze zahraniční instituce, ale měl/a by minimálně vědět, do které země chce cestovat. Do přihlášky uvést předchozí účast v mobilitních programech (Erasmus, CEEPUS, Free Movers apod.)

· V případě, že chce student/ka studovat na zahraniční univerzitě, doporučuje se zjistit, jakou jazykovou úroveň zahraniční univerzita požaduje; všeobecně se předpokládá znalost angličtiny na úrovni minimálně B2. Pokud předepsanou zkoušku student/ka dosud nemá splněnou, má možnost si ji udělat v termínu určeném pro výběrové řízení Erasmus+ (v únoru 2022).

· [bookmark: _GoBack]Hodnocení probíhá na základě studijních výsledků a výsledků jazykové zkoušky, posuzuje se opodstatněnost výjezdu, počet a délka absolvovaných zahraničních výjezdů.  

· Po té, co student/ka prošel/a výběrovým řízení a pobyt v zahraničí mu/jí byl schválen, zajišťuje si pobyt sám/sama. Administrativní část vyřizuje ve spolupráci s referentkou odd. vnitřních a vnějších vztahů FAST Ludmilou Zelinkovou dle jejích pokynů.

· Student/ka dodá do 14 dnů po skončení pobytu 1) potvrzení o délce pobytu v zahraničí, které potvrdí navštívená instituce, a 2) stručnou závěrečnou zprávu o zahraničním pobytu. V případě studia je potřeba dodat Transcript of Records ze zahraniční univerzity.     
