Informace  pro zapsané studenty do 1. ročníků bakalářských studijních programů akad. roku 2019/2020 

fakulta stavební VUT - KOMBINOVANÁ forma studia

Vítáme Vás na Fakultě stavební Vysokého učení technického v Brně ve studiu bakalářského studijního programu „Stavební inženýrství“ nebo „Geodézie a kartografie“ v kombinované formě studia.
Studium „Stavební inženýrství“ je rozloženo do 4 ročníků (8 semestrů). V kombinované formě studia je otevřen pouze obor Pozemní stavby v zaměření Navrhování pozemních staveb. Po absolvování bakalářské studijního programu je možné pokračovat v navazujícím magisterském programu „Stavební inženýrství“ v délce 3 semestrů.

Studium „Geodézie, kartografie“ je rozloženo do 3 ročníků (6 semestrů). Navazující magisterský studijní program „Geodézie a kartografie“ lze studovat pouze v prezenční formě studia.
Zásadní rozdíl mezi prezenčním a kombinovaným studiem je ve formě výuky. V prezenčním studiu se jedná především o přednášky, povinná cvičení, semináře, kdy je vyučující a student v pravidelném osobním styku po celý akademický rok. V kombinované formě studia je student s vyučujícím v minimálním osobním styku a student je odkázán převážně na samostudium.
Organizace a průběh studia se řídí právními předpisy, zákonem o vysokých školách, Studijním a zkušebním řádem VUT a rozhodnutími, směrnicemi a pokyny, které jsou přístupné ve fakultním Intranetu, a které jste povinni průběžně sledovat.

Časový harmonogram akademického roku 2019/2020 je zveřejněn ve Směrnici děkana č. 2/2019. 
POVINNÁ SOUSTŘEDĚNÍ se konají ve dnech 20. 9. 2019 a 27. 9. 2019.
Místnosti konání povinných soustředění budou dodatečně zveřejněny v Intranetu v ROZVRZÍCH. Na těchto povinných soustředění Vás vyučující budou informovat o způsobu, průběhu a organizačním zabezpečení studia. Informace budou především obsahovat osnovu studovaného předmětu, způsob kontroly studia, informace o studijních materiálech, podmínkách získání zápočtů, informaci o způsobu přihlašování se ke zkouškám a podobně.

Pokud plánujete zúčastnit se KONZULTACÍ, které nejsou povinné (a to v zimním semestru 18. 10., 8. 11. a 6. 12. 2019), je třeba se k nim přihlásit nejpozději 3 dny před termínem jejich konání. Vyučující si dle zájmu studentů zajistí vhodnou kapacitu místnosti a počet konzultujících. O způsobu přihlašování se dozvíte na povinném soustředění, informace o místnostech získáte u vyučujících.
Informační systémy

Na FAST se používají dva informační systémy, a to systém VUT Intraportál a systém FAST Intranet. V Rozhodnutí o přijetí ke studiu máte vstupní heslo, které slouží pro první přihlášení do informačního systému VUT na základě vyplněného registračního formuláře. Cesta na tento přístup je www.login.vutbr.cz. Pokud jste již byl studentem VUT, původní heslo Vám zůstává stejné i při všech dalších studiích. 

Veškeré sledování plnění studijních povinností se provádí s využitím fakultního studentského Intranetu FAST. Na stránkách www.fce.vutbr.cz si student pro vstup do Intranetu heslo tvoří sám. 
Pro plnění studijních povinností je nezbytné, aby se studenti včas zaregistrovali ke všem zapsaným předmětům. Na základě této registrace se mohou následně přihlásit k získání zápočtů a konání předepsaných zkoušek. Informace k registraci bude k dispozici během září 2019 na stránkách FAST.
Uznávání předmětů

Studentům, kteří již studovali na FAST VUT Brno a vrací se do stejného studijního programu (forma prezenční či kombinovaná nerozhoduje) budou vykonané studijní výsledky, dle podmínek směrnice, uznány při zápisu opětovně přijatých studentů.
Studenti, kteří mají v plánu žádat o uznání studijních povinností vykonaných na jiných fakultách, si u zápisu vyzvednou uznávací arch. Následně student doručí potvrzený uznávací arch od příslušných ústavů FAST referentce na STO, přičemž o konečném uznání předmětu rozhoduje děkan fakulty.
Všichni studenti budou zapsáni do 1. ročníku a po odevzdání uznávacího archu mohou být, na základě žádosti, přeřazeni do vyššího ročníku dle uznaných studijních povinností. Termín odevzdání uznávacích archů je do 4. 10. 2019 do 15.00 hod. Po tomto termínu již nelze měnit zápisový list či přeřadit do vyššího ročníku. 
Seznam předmětů z jednotlivých studijních programů a informace o náplni těchto předmětů získáte na stránkách fakulty: https://www.fce.vutbr.cz/pro-uchazece/nabidka-programu/
Podmínky studia v 1. ročníku
Podmínkou pro postup do dalšího roku studia, je získat minimálně 20 kreditových jednotek za akademický rok. Kontrola za zimní semestr neprobíhá. Studenti se zapisují do vyšších ročníků elektronicky od konce června až do poloviny srpna. Pokud student nezíská 20 kreditů, nemůže se zapsat k dalšímu roku studia. V průběhu září bude nezapsaným studentům odeslán dopis o ukončení studia. Předměty, které byly získané uznáním, se do absolvovaných předmětů nezapočítávají.
Ukončení studia
Zapsáním ke studiu se z uchazeče stává student. Ode dne zápisu mu běží doba studia, až do případného ukončení studia formou státní závěrečné zkoušky či ukončení studia z důvodu nesplnění požadavků daného studijního programu. K ukončení studia nestačí mít absenci na povinných konzultacích.
Pokud se student sám rozhodne zanechat studia, musí tuto skutečnost oznámit na FAST, a to doručením speciálního formuláře Oznámení o zanechání studia. Jinou formu VUT neakceptuje. Tisk formuláře je z informačního systému VUT. Datum doručení formuláře s vlastnoručním podpisem na STO je zároveň datem ukončení studia. Studium nelze ukončit zpětně. Student následně obdrží doporučeným dopisem potvrzení o ukončení studia.

Přerušení studia
Přerušení studia v průběhu prvního semestru je možné pouze ve výjimečných případech, zejména ze zdravotních důvodů. Přerušit studium nelze v době, kdy je předpoklad pro nesplnění studijních povinností. Písemná žádost doložená rozhodnými skutečnostmi se podává na STO.
Poplatky za studium
Pokud student překročí standardní dobu studia + 1 rok, jsou mu vyměřeny poplatky za studium. Informace o podmínkách stanovení poplatků získáte na adrese www.vutbr.cz. 

Upozornění pro studenty do věku 26 let

Od 1. 1. 1998, kdy nabyl účinnosti zákon č. 242/1997 Sb., kterým se mění a doplňuje zákon č. 117/1997 Sb., o sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, a o změně a doplnění některých dalších zákonů se za dítě, které se soustavně připravuje na budoucí povolání, považuje každý student, který studuje na vysoké škole ve všech formách studia a od 1. 1. 1999 i student kombinovaného studia do věku 26 let.

Studijní materiály (opory)
Zahrnují psané texty i elektronické zdroje. Tyto studijní opory si budete moci zapůjčit ve fakultní studovně. Studijní opory je možno získat i v elektronické podobě. Student platbu provádí na STO, stržením příslušné částky z karty studenta a podepíše Čestné prohlášení o využívání studijních opor pro svou vlastní potřebu. Referentka mu na základě toho k oporám v Intranetu umožní přístup. Je možné provést platbu buď za celé studium (Stavební inženýrství za 440,- Kč a Geodézie a kartografie za 330,- Kč) nebo si lze koupit přístup k oporám na jeden semestr za 110,- Kč.
Průkaz studenta + FOTO
Průkaz studenta bude vyroben na základě fotografie, kterou je nutno nahrát do systému VUT. Na stránkách www.vutbr.cz se přihlaste do Intraportálu a ve sloupci vlevo vyberte Průkazy. Poté nahrajte fotografii. 

 Průkaz si můžete vyzvednout v úředních hodinách v říjnu 2019 u Mgr. Kohoutové, kancelář A218. Průkaz studenta je potřebný například k prokazování totožnosti u zkoušek, k provádění plateb, umožní Vám vstup do fakultní knihovny, atd. 

Informace o jednotlivých předmětech podávají příslušní vyučující. V případě nemoci nebo absence ve výuce se student sám omluví vyučujícím a pracovní neschopnost pošle na STO.
Referentka pro kombinované studium je Ing. Alena Studýnková, STO děkanátu FAST, Veveří 331/95, 602 00 Brno, kancelář č. A220, telefon 541 147 129, e-mail: studynkova.a@fce.vutbr.cz Při elektronické komunikaci v rámci FAST VUT z důvodu bezpečnosti používejte výhradně přidělenou fakultní e-mailovou adresu.
Úřední hodiny STO děkanátu FAST:

-
pondělí
13.00–15.00 hod.

-
středa
9.00–12.00 hod.
-
čtvrtek
9.00–12.00 hod.

V době pátečních konzultací jsou úřední hodiny od 10.00 do 12.00 a od 13.00 do 15.00 hod.
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