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Harmonogram předmětu - přednášek

1.
Druhy pozemních staveb–funkční a provozní požadavky na jednotlivé druhy staveb,  požadavky konstrukční a materiálové; konstrukční systémy budov.

Budova, základní názvosloví, její funkce; zatížení stavebních konstrukcí. Působení nosných konstrukcí na základovou půdu. Normy, modulová koordinace.
2.
Svislé nosné konstrukce, stěny – zděné – druhy malt, materiál zdiva, únosnost, sedání a dotvarování zdiva; cihelné zdivo – druhy, vazby zdiva. 


Tvárnicové zdivo, kamenné zdivo, smíšené zdivo – materiálová řešení, vlastnosti a konstrukční principy. 

3.
Otvory ve svislých konstrukcích (ztužující prvky) - věnce a překlady – statické a konstrukční principy, materiálové varianty, eliminace tepelných mostů. 

4.
Konstrukce svislé nenosné – příčky – materiálové a konstrukční řešení. 
5.
Vodorovné nosné konstrukce - funkční a statické požadavky, vazba na svislé konstrukce; stropy monolitické železobetonové. 

6.
Montované, polomontované stropní konstrukce – druhy, vlastnosti a funkční požadavky (železobetonové, dřevěné, ocelové).
7.
Konstrukce převislé a ustupující – balkóny, lodžie, pavlače, arkýře a římsy – materiálové varianty, statické požadavky, tepelně technická problematika.
 

8.
Monolitické a montované stěny, vícevrstvé konstrukce - konstrukční principy, únosnost; sloupy a pilíře - materiálová řešení, vlastnosti a konstrukční principy. 

9.
Skeletové systémy – monolitické, montované, kombinované konstrukční systémy. 

10.
Konstrukční systémy výškových budov – superkonstrukce – princip, materiálové varianty, halové objekty – druhy, funkční a statické požadavky. 

11.
Dilatační spáry;  

12. Komíny a ventilační průduchy – zásady pro navrhování a provádění.
13.  Zvláštní konstrukční systémy staveb
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