Hospodaření s energií

V zemích s vyšším spotřebním standardem představují elektrické spotřebiče v domácnostech hlavní možnosti snížení spotřeby elektrické energie. U nás v tomto ohledu dominuje zastaralý průmysl, ale vybavení veřejných budov a domácností hraje též významnou roli.

V souvislosti s úsporami se většinou hovoří o osvětlení. To ale největší možnosti ušetřit zpravidla neposkytuje - v domácnostech jsou významnější ledničky, mrazničky a pračky a ovšem případné elektrické ohřívače a topidla, kde "elektřina není tolik vidět", ale teče jí do nich mnohem více.

Osvětlování

Začněme přesto osvětlením, které z hlediska obcí představuje oblast hlavní (pokud se elektřinou netopí've veřejných budovách) - především venkovní veřejné osvětlení. Starší lidé si asi vzpomínají, že venkovní osvětlení bývalo před pár desetiletími mnohem slabší, případně v menších obcích nebylo žádné (a dle počasí a fáze Měsíce někdy ani nebylo potřeba. Dnes bývá osvětlení běžně i tak silné, že při něm lze venku dobře číst - ač tolik světla stěží kdo potřebuje.

Pračky

Dnes běžné automatické pračky využívají i pro ohřívání vody jen elektřiny, a navíc nejsou nijak izolovány před tepelnými ztrátami, Existují ovšem i pračky, které mají i přívod teplé či horké vody z vnějšího zdroje (z plynového ohřívače či zásobníku), důkladnou izolaci a menší spotřebu vody. Stejný úkol zvládnou podstatně levněji, přičemž ušetří zejména elektřinu. Ještě mnohem úspornější provoz než sebedokonalejší domácí pračky mohou mít dobře vybavené prádelny (mohou prát v měkké či předem změkčené vodě, odebírat teplo z vypouštěné odpadní vody,...).

Ledničky (chladničky) a mrazničky

mohou být velmi různě dokonale izolovány. Dobrý mrazicí box s víkem nahoře má proti běžné mrazničce stejného objemu jen pětinovou spotřebu - s tím, že v něm potraviny nezteplají, ani když na začátku víkendu "vypadnou pojistky". Nová zařízení se špičkovými parametry se ušetřeným proudem spolehlivě zaplatí. Pozor jen nato, aby staré ledničky byly pro likvidaci předány firmě, která z nich odčerpá k opětovnému použití veškerý freon - slouží v nich jako chladivo, a je jím zpravidla napěněna i izolace.

Elektřina k ohřívání

je málokdy vhodná. Její použití by nemělo přicházet v úvahu nikde, kde je k dispozici plyn nebo jiný zdroj energie. Malá elektrická topidla nejsou v obytných budovách nikdy vhodná, a i nejlepší ventilátorová akumulační kamna na noční proud jsou opravdu nouzovým řešením, vhodným snad jen u velmi dobře izolovaných prostor, kde stačí jen malé přitápění. Tlakové zásobníky vody ohřívané nočním proudem mohou být oprávněné, jen když mají adekvátní kapacitu právě pokrývající denní spotřebu (která je zřídkakdy tak vyrovnaná) a jsou výborně izolovány. Jinak jsou při malé potřebě různě teplé vody výhodnější malé moderní průtokové elektrické ohřívače, u nichž lze nastavit požadovanou teplotu výstupní vody, kterou pak ohřívač udržuje při všech průtocích (až do svého maximálního výkonu).

Pokud jde o vaření, jsou elektrické sporáky méně vhodné než plynové. A když už plyn k dispozici není, je mnohem vhodnější vařit kávu a čaj ve zvláštním kávovaru než ohřívat vodu na elektrickém sporáku. Výjimku tvoří mikrovlnné trouby - pro ohřívání (nikoliv vaření) nápojů a pokrmů je jejich účinnost podobná plynovému sporáku - využití paliva k ohřevu u nich sice dosahuje stěží jedné čtvrtiny, ale zato se ohřívá jen ona potravina, a to v celém objemu. I při vaření (pečení) mohou zůstat výhodnější než elektrický sporák.

Izolace budov

Důkladné izolování umožňuje, zejména v chladných krajích, největší energetické úspory. Při rekonstrukci starých budov lze běžně snížit spotřebu energie až o jednu polovinu - náklady na rekonstrukci se tím sice poněkud zvýší, nicméně již po několika letech se vyplatí. Lepší izolací lze docílit též lepší "tepelné pohody", a to i při nižší teplotě vzduchu uvnitř budovy. U budov, které se teprve mají stavět, jsou proto kladeny stále tvrdší požadavky na nízkou spotřebu energie.

Nejlevnější a nejsnazší je zamezení nežádoucí ventilaci utěsněním okenních rámů a dveří - někdy jde o hlavní ztráty tepla, či dokonce zdroj nepříjemného ledového průvanu. Nežádoucí ventilace by neměla nastávat ani při silném větru. Dalším krokem je izolování ztenčených míst ve zdi: především výklenků s radiátory (izolační vrstvou s hliníkovou fólií na povrchu) či skříní rolet nad okny. Pak bývá na řadě strop nejvyššího patra, podlaha nejnižšího, a teprve potom okna (pokud nejsou jednoduchá).

U oken je několik možností. Na stávající rám lze rychle nalepit jako další oddělující vrstvu průhlednou fólii. Trvalejší řešení je přidat další vrstvu skla s lehkým (nikoliv kovovým) rámem. Nejlepší je ale nahradit vnější jednoduché sklo ve dvojitém okně speciálním tepelně izolujícím "dvojsklem". Pro okna, sloužící jen k osvětlování a ne k pohledům ven je levnější přidání lehkého čirého plastového sendviče, jakým se přikrývají sluneční kolektory či "skleníky" (například značky Lexan). Za zimních nocí je účinnou bariérou dřevěná roleta před okny (či okenice s vrstvou izolačního materiálu) - ta se používá i u experimentálních nevytápěných domů.

Izolace zdí bývá až posledním krokem. Nejlépe je, provede-li se zvenčí - izolace zevnitř je nouzovým řešením, protože například po vyvětrání se pak v zimě nemá vzduch v místnosti od čeho ohřát. Podstatné je, aby nikde ve zdech (či ve stropech) nekondenzovala vodní pára - špatně provedená vnitřní izolace k tomu může vést, zatímco dobrá vnější tomu naopak zcela zamezit a tím (a také zmírněním teplotních pnutí) prodloužit životnost stavby.

Zvláštním případem izolace je přistavění prosklené místnosti na jižní straně domu - jde pak nejen o izolaci, ale též o tzv. pasivní solární systém; jako o přídavném zdroji energie ze slunečního záření se o takových systémech podrobněji pojednává v druhé části brožury. Ostatně jako izolace mohou působit i ploché solární kolektory na střeše či na zdech.

Dobře utěsněná a izolovaná budova představuje v zimním období nový problém: její přirozená ventilace může být zcela nedostatečná. Je-li v ní zvýšené množství vydechovaného oxidu uhličitého, vede to k únavě (a co teprve případný tabákový kouř - jeho vyvětrání je pěkně drahé). Tak je to jistě v místnostech, kde je velké množství lidí. Důkladné utěšnění domu se nesnáší s užitím kamen, která si berou vzduch z obytné místnosti - každá kamna musí mít zajištěna stálý přívod vzduchu. Větrání pouhým otevřením okna představuje i v optimálním případě (je-li provedeno rychle a pokud možno průvanem) ztrátu přinejmenším té energie, kterou v sobě měl ohřátý a vlhký vnitřní vzduch. Je proto žádoucí, vzduch vypouštět kontrolovaně přes zařízení, které jej ochladí a vysuší a odebranou energii předá naopak vzduchu proudícímu dovnitř. Ostatně jen kontrolované větrání (pomocí ventilátoru) může být vhodně intenzivní nezávisle na větru a venkovní teplotě. "Přirozené" větrání škvírami dociluje nadbytečné intenzity za mrazů, kdy dům působí jako komín, a znamená nejen přehnané tepelné ztráty, ale i příliš nízkou vlhkost vnitřního vzduchu. Za letního bezvětří může být naopak ve velkých budovách i větrání otevřenými okny nedostačující. Zařízením pro nucené větrání, která navíc odebírají teplo z vypouštěného vzduchu, se podrobně věnujeme v druhé části naší brožury.

Během doby se postupně zpřísňují i zákonné požadavky na izolaci nových budov - přesněji, limity úniku energie z budov vztažené na objem budovy či obytnou plochu. Mluví se o obyčejných domech (kde se "protopí" za rok přes 400 MJ/m2), úsporných (250 MJ.m-2a-1),  velmi úsporných (150 MJ.m-2a-1) a nevytápěných (bez otopné soustavy, označovaných i jako pasivní). Možné jsou i domy zcela autonomní, které žádná paliva ani elektřinu zvenčí nepotřebují - ale ty už ničím úsporným vlastně nejsou, neboť jejich postavení a udržování je nesmírně nákladné (i energeticky), hlavně vinou užívání fotovoltaických článků a elektrických akumulátorů.

Je faktem, že v chladné Skandinávii je díky soustředěnému úsilí vlád i celého obyvatelstvajiž mnoho takových domů, kde prostě "nejsou kamna". K udržování vhodného vnitřního prostředí stačí výkon lidí, kteří se tam pohybují (a produkují tolik energie, kolik snědí, tj. zhruba 10 MJ denně; aneb mají průměrný výkon asi 115 W), spolu s energü uvolněnou z různých dalších zdrojů, jejichž primárním účelem není vytápění. Jsou to různé elektrické spotřebiče, užitková teplá voda a motory tepelných čerpadel; ta ale čerpají teplo nikoliv zvenčí, ale z vypouštěného vzduchu, případně i z odpadní vody.

Postavit dům s nízkou spotřebou energie stojí zajisté o něco více než postavit dům obyčejný. Náklady jsou ale větší stěží o desetinu - a přídavné investice do stavby (finanční i energetické) se dobře vrátí. Horší je to u staveb, které pro snížení spotřeby na malý zlomek užívají unikátní nákladné postupy - na jejich stavbu proto bývají poskytovány významné dotace. To není mrhání penězi, ale nutný příspěvek na vývoj potřebných technologü, aby se staly co nejdříve i rentabilní. Ve vyspělých zemích jsou však podporovány i stavby úsporných budov (či úpravy budov starých) s užitím postupů dnes již standardních - ne že by to bylo nutné pro rentabilitu přídavných opatření, ale aby se rychleji změnily dosavadní zvyky.

Dobrá budova s teplými zdmi, okny, podlahou i stropem je mnohem příjemnější než budovy, v nichž se dnes běžně pohybujeme. A teplota vzduchu v ní přitom může být dost nízká - tak, že odpovídá normě (která je dnes takřka všude překračována); nebo jí ani nedosahuje. V dnešních budovách bývá vzduch ohříván hodně nad 20 C jen proto, aby se vyrovnal vliv ledových zdí stropu či podlahy (u nás k tomu ovšem přistupuje ještě socialistická rozmařilost - lidé ze západní Evropy jsou zvyklí nosit v zimě i v budovách teplé oblečení). Tepelná pohoda záleží dále na vlhkosti vzduchu - při vlhkém vzduchu se tolik neodpařuje vlhkost z pokožky a nemusí se tolik zvlhčovat vzduch v dýchacích cestách (což "stojí" spoustu energie), takže je příjemně i v chladnějším vzduchu (tentýž vzduch, je-li chladnější, má ostatně sám o sobě vyšší relativní vlhkost). Samotná teplota vzduchu v místnosti zkrátka mnoho neříká - výmluvnější je střední hodnota mezi ní a průměrnou teplotou pláště místnosti (není příjemné, je-li v obytné místnosti taková střední hodnota vyšší než 19 C). Snížení teploty vzduchu, umožněné vysokou vlhkostí a teplým pláštěm místnosti, znamená menší rozdíl vnější a vnitřní teploty, a tedy i menší tok energie z budovy (úměrný teplotnímu rozdílu).

Lepší tepelná pohoda je jeden z důvodů pro užití stěnového či podlahového topení - další je, že vodu v takovém velkoplošném topení stačí ohřívat na nevysokou teplotu, což přináší menší ztráty a možnost ohřevu sluncem či tepelným čerpadlem. Na druhé straně, velice důkladně izolovaná a utěsněná budova takové rozsáhlé a nijak levné topení ani moc nepotřebuje, její plášť není zevnitř chladný. Nízkoenergetické budově stačí topení velmi skrornných dimenzí.

Něco jiného je snížení teploty vnitřního vzduchu na základě rozhodnutí, jak je často doporučováno (ne nesprávně či zlomyslně, viz výše zmíněný socialistický přežitek). Nic proti němu, ale to je věc dohody a změny zvyků (především oblečení), a návrat k normálu bude naší společnosti nějakou dobu trvat. Uvědomělé "technické" šetření energií může takový vývoj jistě urychlit.

Doprava a hospodaření s energií

 Doprava znamená velké plýtvání energii, a to vinou automobilismu a v jisté míře i obchodu - přepravě zboží a osob na velké vzdálenosti. Ušetřit energii zde může obec většinou jen jiným, a to ještě často víc přespolním než domácím. Omezení dopravy má však natolik blahodárný dopad na obec samotnou, že stojí za to se zde o něm zmínit. Energie ušetřená při dopravě znamená i snížení emisí oxidu uhličitého, o které již dnes stovkám obcí v Evropě jde - a brzy o ně půjde všem (nemluvě o oxidech dusíku).

 O energetické výhodnosti hromadné veřejné dopravy oproti ježdění auty se mluví velmi často. Jak ale používání aut skutečně omezit? Jedna z cest je jistě zdokonalování hromadné dopravy. Hlavní ale zůstává znevýhodňování dopravy osobními automobily. Velmi účinným prostředkem je nízká maximální povolená rychlost: totiž 30 km/h v celé obci, s výjimkou vybraných hlavních dopravních tepen. Pak doprava vlastním autem přestává být "báječně rychlá" a začne být zajímavé uvažovat o způsobech jiných - kromě veřejných dopravních prostředků též o bicyklech. Ty v takovém případě lze bez problémů na všech ulicích používat a cyklistické stezky (jako zvláštní pruhy na vozovce či chodníku) budou potřeba jen na oněch vybraných tazích s vyšší povolenou rychlostí. (Plošné budování stezek se dnes považuje za scestné.) Nižší rychlostní limit přinese úspory i řidičům - nemusí akcelerovat a opět brzdit, čímž ušetří dost paliva. Hlavní dobrodiní znamená ale pro všechny obyvatele obce: řádově vyšší bezpečnost (hlavně dětí), méně hluku a čistší vzduch. Zeptejte se na to v rakouském Grazu či Klagenfurtu, kde takové vyhlášky jsou již od roku 1992 v platnosti.

 Další metodou je omezený přístup automobilů do některých míst, zejména do centra. Nejúčinnější je zavedení či rozšíření pěších zón. V případě měst je též vhodné "mýtné" za vstup do centra obce, jednodušší a běžnější jsou vysoké plošné parkovací poplatky. Ty jsou též vhodným zdrojem pro podporu městské hromadné dopravy. Cyklisté bývají v zahraničí zvýhodňováni i tím, že pro ně neplatí jednosměrnost většiny ulic.

 Konečně lze provádět stavební úpravy ve prospěch obyvatel města proti zájmům tranzitních řidičů: zužovat vozovky, stavět na nich překážky (terénní vlny, záhyby). Projektanti a stavební firmy by se měli soustředit právě na takové změny, a ne na protismyslné zvyšování průjezdnosti měst: zkušenosti vyspělejších zemí ukázaly jasně, že každé "zlepšení" v tomto směru vedlo k podpoře automobilismu a nakonec k větší zátěži města, než byla původní. Kromě potlačování automobilismu ve prospěch jiných způsobů dopravy je ovšem vhodné se snažit o omezení potřeby dopravy vůbec. Energeticky nejúčinnější je v tomto ohledu podpora telekomunikací - je absurdní, je-li někam levnější či rychlejší zajet než věc vyřídit například telefonicky. Ještě významnější je podpora trhu s byty a vytváření lokálních pracovních příležitostí, aby lidé bydleli a pracovali v témže místě.

